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PREFACE

It is acknowledged everywhere that truth is the criterion
by which the worth of historical writings is to be tested.
Yet truth is the very quality thatis found lacking in many
works that pass for history. This is especially so in the case
of the history of a country which has been subjected to
prolonged foreign rule, When historians of the conquering
race attempt a history of the conquered country, principles
of historiography are ignored and facts are subjected to a
great deal of distortion, misrepresentation and misinterpre-
tation. Indian history remains as an unrivalled example of
this phenomenon.  This history of India was written by the
English, for the English, with the specific view that the sun
may never set on the British Empire. Adherence to truth,
therefore, is not a salient feature of Indian History that
English historians have bequeathed to the world. In the
interest of truth it behoves us to be critical while going
through these writings and to have reservations regarding
the conclusions, to which these authors would lead us.
Much more is demanded from the Indian students concerned
with the history of our country; they have to explore the past
patiently and make the light of truth and scientific spirit
fall on its distorted passages darkened by malicious misrepre-
sentation. Facts that have been concealed have to be brought
into the open and made to speak for themselves, This is, no
doubt, an arduous task but at the same time one that is
greatly rewarding,

While instances of the English historians’ bias can be
cited practically from any period of Indian History, it is seen
at its worst in the record of the fierce rivalry of the English
with the Nawabs of Mysore and the conseguent wars fought
between them. English historians, who deserve praise for



being the first to undertake the strenous task of writing a
comprehensive history of India were unfortunately committed
to the imperialist policy of “Divide and Rule™ and did not
scruple to adopt any means that would further this policy.
Nauwrally a preat deal of falsehood has crept into their
writings.  Their ingenuity found innumerable ways to
accomplish their purpose which was to nurture the empire
and preserve and foster s interests here in India as else-
where. To manape the wiiting of history in such a way as to
stit up communalism wasy but corollaty of the British
policy in India.  All evils which taint Indian History in
general are no where so cvident as in the picturc of the
Mysorean period drawn by the prejudiced Enplish.

This is not  surprising, as the Mysore rulers were
uncompromising cnemics of the Enplish. Morcover Tipu
Sultan, in  whom the Eoglish - found  an cenemy  of
formidable stature who could measure up to them in
every way, inspired in them an envious alarm. [t became a
compelling urge therefore not merely to destroy this source
of threat to their sccurity but also to blacken him for all
ages. This they have done effectively.  To the people of
India they have bequeathed the idea that Tipu Sultan was a
fanatic, who did not stop at anything in order to humiliate
his enemies or to effect conversions to Islam.  An elaborate
network of lies and careful propaganda implanted in the
popular mind the ‘atrocities’ of Tipu Sultan and his ‘savage
bigotry.” This calculated step taken by the Eoglish was
intended not merely to win for themselves the favour of the
non-Muslim rulers of India, but also to Jjustify their deeds
to the people of England who tended to be critical of the
Company’s activities in India. Many men of integrity were
raising their voice in protest against the policy of the East
India Company. Burke, for instance described the rule of the
Company as “one of the most corrupt and disruptive tyrannies
that probably ever existed in the world,”*  Elaborating

L. Parliamentary Nistory, Vol 23, Burke's Speech, Nov. 18, 1783,
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on the corrupt and unethical conduct of the English in
India Burke coatinued, ‘there is not a single prince, state
or potentate, small or great in India with whom they have
come into contact—whom they have notsold ... There is not
a single treaty they have ever made which they have not
broken...... There is not a single prince or state who ever put
any trustin the Company who is not utterly ruined.”? It
thus became a necessity for the Company to paint their
inveterate enemies like Tipu Sultan in the blackest colour
possible so that it might be absolved of blame. Stories of
forced conversions, of the circumcision of thousands of
Hindu subjects and of other manifold brutalities were
invented and spread carefully. Historical writings by uniden-
tified authors appeared in large numbers. Carefully compiled
memoirs” and “autobiographies” of the dreadful person—
Tipu Sultan—were made available to the people. Edicts in
the name of the Sultan were brought forward which lent
credibility to the stories of his religious bigotry and cruelty.
In short every possible attempt was made to besmirch this
Mysorean ruler and to make his name live for ever as the
synonym of wickedness. The entire Mysorean period is
dismissed as a savage episode in Indian history and the
coming of the Mysoreans into Malabar is described as a
devastating raid made by barbarians who looted and killed
without any mercy, who consigned everything to the fire and
left in every place they passed through, a picture of desolation.

This opinion prevails even today. No serious and
detailed study of this period has been attempted so far that
could, by bringing to light well-concealed facts, alter the
entire aspect of the history of the period. Kerala under the
Mysoreans witnessed great social, political and economic
developments that had far reaching effects. From the point
of view of the administrative measures and socio-economic
feforms that were implemented during the rule of Haidar Ali

2. Ibid.
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and Tipu Sultan, the period deserves systematic study and
careful appraisal. Yet these two figures who played a major
role in emancipating Kerala from Medieval ways have pot
been done justice to.  True, there is an abundance of mate-
rials concerning this period of Kerala history. But these are
mostly one-sided, and of a derogatory nature. Even Indian
historians writing about this period have been content to
follow the foot-steps of their English predecessors and to let
themselves be guided entirely by the fabricated documents
they had ready access to. The damage done is incalculable.
Truth has been sacrificed and a very important and in rany
respects a glorious period of our history remains buried under
falsehood. Hence, any attempt to unearth the facts and to
bring to light the real nature of the period will be of great
value.

The present work has been undertaken with the purpose
of reconstructing the history of the Mysorean rule in Kerala.
On the strength of the original documents available a probe
has been made iato the political, social and economic condi-
tions in Malabar before and after the Mysorean occupation.
The coutention that both Haidar Ali and his son Tipu Sultan
have been wronged by English historians is supported by
evidence. The notorious Malabar edicts that have been the
corner-stone of all charges of bigotry and monstrocities, are
subjected to a dispassionate scrutiny as a result of which the
uadeniable conclusion emerges that both edicts were fabri-
cated or invented.  The political set up of Kerala under the
Mysorean administration, the unprecedented reforms that
the country witnessed in the economic and agrarian spheres
and the impact of these novel steps on the social set-up of
the country are given the importance they deserve. In
evaluating the political scene on the eve of the Mysorean
conquest of Kerala, it has been necessary to deal, briefly
however, with the rise of the many principalities of this part of
the country so that the relation of each of these to the
Mysoreans may be made clear, The advent of the foreign
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powers, their steady growth, their constant political man-
oeures and their relation with the chieftains of Malabar are
also discussed. Some important aspects of the relation of
the Mysoreans with the princely states of Travancore and
Cochin have been discussed with the help of hitherto
unpublished documents. The major problem in the execution
of a work of this nature has been the dearth of indigenous
source material. What has been sedulously propagated as
original sources have been proved unreliable. Most of the
contemporary writings, and maay later works based on them,
have been found to call for much sifting, so as to separate
facts from fiction.

No other period in the Indian History has produced
such an overwhelming abundance of source-materials as the
period of the Mysorean rale.  Yet the paradox remains that
this period is most misunderstood and misrepresented. This
is explained by the very nature of these sources and their
spurious origin. Myths, legends and rumours form a large
part of these sources. The writings that have been handed
down to posterity as authoritative were all written by the
English and we have already seen to what extent they are
trustworthy. The Mysorean rulers could never enjoy the
good-will of the English chroniclers, since the former were
committed to an anti-English policy. Tipu Sultan especially
with his persistent and unwavering hostility to the fast-rising
power of the East India Company, drew upon himself the
unmitigated hatred of the English. It is not surprising
therefore, that all the contemporary writings in which he
figures, have depicted him as a monster of cruelty and a
symbol of bigotry. The English taxed their ingenuity
heavily in an attempt to create records that could ensure for
their bitter enemy the kind of reputation they wanted him to
have. Edicts and proclamations that lent themselves conveni-
ently to the purpose of the English, appeared. Biographical
writings allegedly by sympathetic authors were published
anonimously. To depend on these sources, as almost al
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historians have done would be to perpetuate falsehood
and bias,

The sources used for the present work are memoirs,
diaries, letters, diplomatic reports, news-~letters and original
narratives of contemporaries and eye-witnesses. To corrobo-
rate and supplement these sources, secondary works of
well-known authors have been referred to. The National
Archives of India have proved to be a veritable mine of
information for this period under study. The proceedings,
consultations and secret letters to the Court of Directors as
well as those written by them that are arranged in the
Foreign, Home, Miscellaneous and Military Departments
etc., are of inestimable worth in writing the history of the
period along scientific lines.

Among these sources pride of place is claimed by ‘The
Malabar Joint Commissioner’s Report’, with connected papers
and a Supplementary Report of 1792-94, This Report holds
a mirror to the state of Malabar when the country came into
the hands of the English on the conclusion of peace with
Tipu in 1792 A.D. Since these reports were to be a correct
assessment of the actual condition of the country and of the
history of its people, the Commissioners were compelled to
be objective., Hence these Reports that are in the Foreign
Miscellaneous Sereis give the lie to the innumerable charges
against the Mysoreans that the Eaglish recorded elsewhere
for the sake of popular consumption. The Joint Commis-
sioner’s Report, in fact, is an illuminating source of informa-
tion regarding the history of the various dynasties of Malabar
and the relation of the Rajahs and other potentates with one
another and with the Mysorean rulers. It may well be
accepted as the basis of Kerala History covering ancient and
medieval periods. The study of this Report can be supple-
mented usefully with the ‘Minutes of Sir John Shore on the
Report of the Joint Commissioners of Malabar” This
volume contains the decision taken by the Company’s
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government on the recommendations of tke Commissioners
and isto be studied carefully along with the Report itself.
Another source of reliable information is the Procedure
volumes of the Joint Commissioners that recorded the
proceedings, vouchers, letters and other valuable documents
the usefulness of which can hardly be over-estimated. This
invaluable source may be rated as being more important than
even the Joint Commissioner’s Report.

The archival materials housed in the Tamil Nadu
Archives and in the State Archives and in its regional offices
of Kozhikode, Ernakulam and Trivandrum have yielded
compelling evidence in favour of a reassessment of the
period under survey. The Tellicherry and Anjengo Factory
Diaries and Consultations, Military Consultations and Military
Cointry Books preserved in the Tamil Nadu Archives have
shed much light on the subject. These original sources give
rise to a sense of regret that these precious storehouses of
information have been taxed so very little in the writing of
Kerala History. The present work owes much to a number
of obscure Malayalam documents found in the manuscript
libraries of Trivandrum and Tripunithura. It is perhaps for
the first time in Kerala that indigenous sources are exploited
for historical writing.

The published documents of the record offices of Kerala,
Hyderabad, Bombay, Tamil Nadu and Delhi have also been
highly useful. The Newsletters, Diplomatic correspondence
and Poona Akbhars, published by the Hyderabad Record
office are very important for this purpose. The Dutch
Records and Memoirs of the Dutch Governors of the Malabar
Coast, Baramahal Records and other publications of Tamil
Nadu Archives are also worth mentioning. Another fertile
source of information has been the Poona Residence Corres-
pondence, particularly the third volume that supplies the
diplomatic correspondence of the Governor-General and the
other three principal parties of the Third Anglo-Mysore war,
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This volume has been used to supplement and corroborate
the information found in other sources, The Minutes,
Correspondence etc. of the Marquis of Wellesly and Indian
Series, The Old Vestiges of Madras® are also helpful for the
study. The Inam Registers of Kozhikode Archives, Manus-
cript Grandhams of Tripunitura and the Dutch Correspon-
dence of this period in the Ernakulam Archives have also
been referred. A number of Revenue Reports by the
Collectors of Malabar, prepared under the instructions of the
Compaiiy in the early years of its reign in Malabar are
relevant to the study of this period. These Reports are:
(1) A Report of the Southern Division of Malabar, February
4, 1801 by John W. Wye, Collector, (2) Report On The
Condition Of The Paulghat, Congad, Mannar, Eddaterra,
Kowilpara And Narnottum Divisions Of The Districts Of
Malabar, dated March 19, 1801 by Thomas Warden —
Collector, (3) The Jamabundi Reports by Major Macleod,
June 18, 1802, (4) Report On The Revenue Affairs Of
Malabar And Canara, September 1807, W. Thackeray, (5)
Report On The Survey and Settlement Of South Malabar,
J. Smee, Collector, 1809 (6) Report On The Revenue System
in Malabar, June 16, 1813 by Thomas Warden, Collector,
(7) Report On The Land Assessment in Malabar, April 20,
1815 by Thomas Wardea, Collector, (8) Mr. Graeme’s
Glossary of Words And Phrases Relating To The Land
Tenures and Land Assessment Of Malabar With Notes And
Etymological Headings, 1818-1822, (9) Report On The
Province Of Malabar And Canara, January 29, 1841, (10)
File Of Correspondence Regarding The Relation Of Landlord
And Tenan: in Malabar, 1852-1856 by T. Strange, (11)
Report Of The Malabar Special Commission, 1881-82 by
W. Logan, Collector.

In addition to these original materials, the writings of
contemporary historians and travellers have also been con-
sulted, the most important among these being Col. Wilk’s
History of Mysore written in 1810-1814.,  This book traces
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the history of Mysore and describes her wars with the
native and foreign powers. The book written with great
literary flair is eminently readable, Yet, as a work of history
it evinces innumerable defects of a very grave nature. That
Wilks ignores the wealth of original sources which could
have supplied him with all the details necessary for a specia-
lised study is the prime defect of the book. Another is that
the book remains a good monument of the English
Historian’s bias. One cannot find any trace of objectivity or
scientific enquiry in the work of Col. Wilks. Yet this very
book has been treated as the bible of later historians writing
about this period. The harm done by the History of Mysore
with its highly prejudiced rendering of facts was perpetuated
by later writers like Bowring and W. Logan who depended
solely on this. Bowring’s Haidar Ali and Tipu Sultan and
Logan’s The Malabar Manual show that they blindly accepted
the views of Wilks. In the eagerness with which historians
borrowed passage after passage from Wilks and their
readiness to claim him as an authority, the caution given by
J. Mill that “for opinions his (Col. Wilks) partiality deserves
to be watched,”?® went unnoticed. Two other English writers
who contributed to the calumny of Tipu Sultan were Beaston
and Kirk Patrick. The latter’s ‘The Select Letters of Tippoo
Sultan’ shows instances of dexterous manipulation of facts
and tampering with the correspondence. The translation of
the letters is also faulty and one cannot subscribe to the view
that the mistakes are uniatentional.  In addition to all these
Kirk Patrick lets himself into the work too much to guide
highly subjective interpretation of passages quoted from the
so called biography of Tipu Sultan, a work evidently forged.

Dirom’s Narrative published in 1794 professes to be a
study of the very last phase of the Third Angio-Mysore War
from June 1791 to February 1792. It ignores the diplomatic
aspects that had their bearing on the military issue. The

3 J, Mil]—-History of British India, Vol, V, p. 297,
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author however admits that his Narrative is imperfect and
that all the innumerable details and complicated circums-
tances relating to the operations of several armies could not
have come within his knowledge. Another work of a similar
nature is Edward Moore’s ‘Narrative of Operations of
Captain Little’s Detachment’ published in 1794. It does not
attempt to give a comprehensive picture of the Third Anglo-
Mysore War but limits its scope to the depiction of a
mere side-show—the work of the small British Detachment
that accompanied Parasuram Bahu Patwardhan. But even
in this the book cannot claim to be fully informative, for the
author confesses that a lot of valuable materials which he
expected his friends in India to pass on to him never reached
him.

Contemporary writings that directly deal with Malabar
and its affairs include <A Journey From Madras, Through
The Countries of Mpysore, Canara And Malabar” by Dr.
Franocis Buchanan and ‘4 View Of The English Interest In
India’ by W. Fullerton. Buchanan was deputed to assess the
actual position of the ceded territory of Malabar. Specific
instructions were given to him by the Governor General:
“«Your enquiries are to extend throughout the dominions of
the present Raja of Mysore and the country acquired by the
Company, in the late war, from the Sultan, as well as to that
part of Malabar which the Company annexed to their own
territories in the former war under Marquis Cornwallis.”
This order was dated February 24, 1800. Buchanan set to
work at once and the Report that he submitted was published
from London in three volumes in 1807. Buchanan’s work
has several mezits. One of the most commendable thing
about it is the author’s thoroughness with which he has
gathered material for his work by travelling all over the
territory. [Eager to take in everything Buchanan travelled
extensively, always displaying keen curiosity and a capacity
for intelligent observation. Giving an allowance for the
Englishman’s bias that even Buchanan could not quite shake
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off and for his avowed hatred of Mysore Sultans, economic
and commercial conditions of Kerala are well described in his
work. Modern historians can reconstruct the history of Kerala
from the copious materials that Buchanan presents, In many
instances Buchanan supplements the Reports Of The Joint
Commissioners Of Malabar. At the same time he deviates from
factual statements to indulge in false allegations against the
Mysoreans which on a later occasion he inadvertently con-
tradicts. He frequently abandons objectivity and succumbs
to impassioned condemaation of the Mysorean rule. Despite
these blemishes the book is valuable and the discerning
reader stands to gain much from a perusal of this work,

Fullerton, in writing his book, ‘4 View Of The English
Interest In India’, drew lavishly upon his own prejudices and
his own seatiments. He fought in the Second Anglo-Mysore
War and participated in the capture of the Palghat fort. It
was this colonel who coatinued his army operations in
Malabar even after the Treaty of Mangalore, in defiance of
orders from his superiors. The same arrogance he shows
in his writings too. He is the originator of the story that
when the Mysore force arrived, the Zamorin to whom he
had entrusted the fort evacuated it only because the Myso-
reans beheaded a number of Brahmins and terrorized the
Zamorin by holding before him the heads of these unfortunate
victims and thus forced him out of the fort. All native
historians of Kerala adhere to this version of the event.

Not satisfied with their own unmerited criticism of Tipu
Sulian, English historians brought out a number of anony-
mous works like Memoirs of Tipu Sultan. Even more
scandalous is ‘The History of Hyder Shah and of His Son
Tippoo Sultan’ published in 1801 from London with the
gratuitous information from the publisher that “the author
was an impartial writer who never gave his name to the
public though it is evident that he was a Frenchman who
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served as a general in the army of the Mughals,”s  This
alleged authorship was a very subtle and convenient idea as
the English, who really wrote the book could lent greater
sharpness and impression of veracity to the charges against
Tipu if they were made to proceed from a Frenchman,
Since the French were the allies of Haidar Ali and Tipu
Sultan it was felt that the book written by a Frenchman
would be accepted uncritically whereas anything that the
English wrote against their enemies would naturally be held
suspecious. This book by the unnamed Freach author has been
used by W. Logan as a source book in writing his Malabar
Manual in the vear 1885. Logan however attributes the
authorship of the book to a general in the Mughal army and
says that he “was a confidant of Prince Ghulam Mohammed,
the only surviving son of Tipu Sultan.”> About the nationa-
lity or religion of the author Logan does not say anything
definite. Logan’s Manual with its heavy reliance on this
fabricated work has been accepted as the first book that
deals with the history of Kerala in general and Malabar in
particular.  Since he was intimately connected with the
affairs of Malabar as Collector of the district and as he
enjoys great reputation for his scholarship, his writings have
been accorded undisputed validity and they have become the
basis of all subsequent writings on Kerala History. K. M,
Panikkar who published his book in 1957 is guided by
Logan’s judgement regarding the book *‘History of Hyder
Shah etc.”” Having accepted Logan’s testimony, the author
of the book, K, M. Panikkar makes the mistake of qualifying
him as a “Pro-Haidar Muslim historian whereas the
publisher of the book clearly says that he was a Frenchman
probably a general in the army of the Mughals. It is
unthinkable that all Mughal officers were Muslims. This
book by the mysterious author is in reality the product of
English ingenuity. This book is no isolated instance, Several

4. Malabar Manual, W. Logan.
5. Ibid,.
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works by unknown authors appear in the historical literature
of India but those pertaining to the period under review are
most abundant. A sensible explanation that we can offer for
this phenomenon is that most of the Eaglish historians were
generals who were either defeated by the Mysore Nawabs or
forced to retreat in their campaigns against them. Hence
they sought to alleviate the misery of the humiliation and
wounded pride by writing damaging things about their
enemies, as if trusting their pens to do what their sword
could not achieve for them.

Preposterous falsehood of the edicts of Haidar Ali was
originated from the author of ‘The History of Hyder Shah
and of His Son Tippoo Sultan’.  As for Tipu’s edicts they
are first mentioned by Wilks in his History of Mysore. It
must be noted that while the time of the issue of the edicts is
said to have been between 1788 and 1789, neither the
Malabar Joint Commissioner’s Report nor any of the numer-
ous other Reports cited earlier mentions these edicts.
Buchanan is also silent on this score, and not even the most
diligent student can trace a mention of them in the procedure
volumes referred to earlier. In short no reference of these
edicts had been made by anyone till these were mentioned
by Wilks after 1810.

Tipu Sultan has suffered not merely at the hands of the
enemy historians but even at the hands of his own historians
who in their attempts to glorify him have done more than
any others to tarnish his image. Contemporary Muslim
historians following the fashion of the time, expended hyper-
bolic terms and highly figurative language in portraying the
Sultan as the champion of Islam and as a slayer of infidels,
Hindu and English. Every deed of the Sultan was interpreted
as an act of faith, This pernicious tendency quite charac-
teristic of all Muslim chroniclers attached to royal courts
has done igestimable harm to the very person whom they
sought to invest with a permanent halo. What they extolled
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as a religious zeal and laudable missionary enthusiasm
became the most convincing evidence for proving Tipu’s
inhumanity and his blind bigotry. English historians who
could not have been unaware of the peculiar nature of the
literary style and hyperbolic epithets invariably used in such
writings, however chose to attribute credibility to all these.
They pounced on the writings of these chroniclers and used
them literally to buttress the charges of fanaticism and
savagery that they themselves raised against Tipu. It must
also be borne in mind that some of the Muslim historians
who lived under the protection of the Company after the fall
of Tipu also obliged their new masters by giving them such
pen portraits of Tipu as would delight them. Kirmani
serves as the best example of this category of Muslim histo-
rians whose writings have contributed not a little to falsify
the picture of the period and its prominent figure,

Far greater is the harm done to history by the apparently
impartial historians whose half truths are more false than the
direct falsehood of the English historians or the Muslim
chroniclers.  For instance E. M. S. Namboothiripad in his
book, doubts the idea of forced conversion and yet maintains
“but they were a few.” His testimony does more harm than
that of Logan, Innes and Panikkar who insist that 40,000
Coorg people or 2,000 Nairs of Kuttipuram etc., were
circumcised and made Musalmans, The same is the result
when Dr, Surendranath Sen in his “Studies in Indian History”
justifies the religious policy of Tipu Sultan with the remark
that the conversions made by Tipu were on political ground
and not on religious.

Historians of Kerala, in tracing the history of their land
have relied entirely on English sources viz., the Manuals and
the Gazetteers, To them also Tipu has been a target of
venomous attack. The stories of bigotry and dire cruelty
are almost naively propogated by them. This is explained by
the peculiar circumstances that the men of Kerala who have
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CHAPTER 1

CAUSES FOR THE INVASION

It was only after Haidar Ali had assumed control of the
Mysore kingdom that he undertook the invasion of Malabar
in the year 1766'. The following reasons were ostensibly
assigned to this action by the new ruler of Mysore.  Firstly
to collect the war indemnity from the Zamorin of Kozhikode?,
secondly to realise the debt due from the Raja of Chirakkal?
to the Raja of Neelaswaram which Haidar Ali claimed by
virtue of the conquest of that country?, thirdly to punish the
Raja of Travancores for evading payment of compensation
for the military preparations Haidar Ali had made on his
behaif and lastly in response to an invitation sent to him
jointly by the Aly Raja of Cannanore¢ and Capu Thampan,
one of the scions of the Kolathiri family, urging the
Mysorean ruler to conquer Malabar. But the actual cause
was that Haidar Ali wanted to enlarge his domain and to
establish his sway over this resoarceful country with many
natural harbours that were centres of world contact.

Haidar Ali, who was waiting for an opportunity to
interfere in Kerala politics?, got it through the agency of the
Fgn. (Misc.) S. No. 56, Part I, Voucher No. 4, p. 69,

See Appendix I, for the History of the Zamorin of Kozhikode.

See Appendix ii for the History of the Rajas of Chirakkal under
Kolathiris.

T. F. R. March 10, 1766, Consultations April 2, 1766.
See Appendix ii for the History of Travancore dynasty.
See Appendix iv for the History of the Aly Rajas of Cannanore.

See Appendix v—Foreign powers and their relations with the Rajas
of Kerala.
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Raja of Palghats whose territory was conquered by the
Zamorin of Kozhikode®. Komi Achan, the Palghat Raja, in
his extremity appealed to Haidar Ali, then Faujdar of
Dindigal, for military aid when the Zamorin was marching
against him. Haidar Ali, accordingly sent a force of 2000
horses and 5000 infantry under his brother-in-law Makhdum
Saheb, .This force aided by Palghat Nairs!® carried their
arms as far the gates of the Zamorin’s Capital.!® The
Zamorin’s forces fell back and he bought off his opponents
by agreeing to restore his Palghat conquests and by promising
to pay a war indemnity of 12 lakhs of rupees.!* But the
Zamorin taking advantage of the dissensions in the Mysore
capital opened negotiations with Dev Raj, one of the
Ministers of the Mysore Raja with the request that he would
directly pay the amount to the Mysore Government instead
of paying to Haidar Ali. Dev Raj who was jealous of the
rising fortune of Haidar Ali, agreed that the Zamorin would
pay the promised amount to him through his ageots and he
would cause the recall of Haidar Ali’s army from his
Kingdom.® Accordingly, Dev Raj required his Rajput
Chief, Hari Singh to proceed to Calicut for the realisation of
the amount from the Zamorin. Haidar Ali withdrew his
army, respecting the command from Dev Raj.

But Hari Singh, before he could realise the amount from
the Zamorin, had to return hurriedly to Seringapatam on
hearing of the death of his patron Dev Raj on June 19,
1758.14

8. See Appendix vi—for the History of the Rajas of Palghat.
9, Joint Commissioners’ Report, Para 18.
10. See Appendix vii regarding Nairs,
11. Joint Commissioners’ Report, Para, 18.
12. Ibid.
13. Logan: Malabar Manual, Vol. I, P. 407.
14, Ibid.
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Even this incident has given rise to difference of opinion
among our historians. K. M. Panikkar is of opinion that
Haidar Ali’s army returned from Calicut after receiving the
fi.st instalment of the promised amount from the Zamorin
and that Haidar Ali connived to cause the murder of Hari
Singh on his way back to Seringapatam.!s This is not correct.
The fact that the Zamorin did not pay a single pie to Haidar
Ali is sufficiently substantiated with evidence by W. Logan,
in his ‘Malabar Manual’ and Prof. N. K. Sinha, in his
‘Haidar A’ To say that Hari Singh was treacherously
murdered by Makhdum Saheb under the orders of Haidar
Aliis also a partial truth. That Hari Singh met with his
death at the hands of Makhdum is true, but the circums-
tances under which it happened are quite different. One of
the contemporary writers, Mir Hussain Ali Khan Kirmani,
narrates this eveat in detail in his ‘Nishan-i-Haidari” He
says that Hari Singh took the Delwai Nundi Raj captive and
treated him so badly that it is said that he even stopped the
supply of drinking water to his kitchen. On witnessing these
occurrences Haidar with the permission of the Delwai
defeated Hari Singh.1” The author continues that the Delwai
was so pleased that with the exception of the money and
articles belonging to himself, he presented the whole of the
plunder to Haidar Ali “whose prudence in this action
acquired for him great renown” .18

The Zamorin calculated that since the internal conditions
of Mysore were unstable he could avoid paying the stipulated
amount. But the claim to this war subsidy was never
relinquished by Haidar Ali and recovering the same was one
of his objects in invading Malabar,

15. K. M. Panikkar: A History of Kerala, 1498-1801, (1960) P. 326.

16. W.Logan: Op. Cit., p. 402; Dr. N. K. Sinha, Haidar Alj, Vol. I,
P. 257.

17. Kirmani: Nishan-i-Haidari (Miles), p. 41.
18. Ibid.
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Wher Canaral® became a part of his Kingdom by
i g

conquest, Haidar Ali espoused the claim of the vanquished

ruler of the place over the Kolaihiri Raja who had 1o pay

19.

The conquest of the Kotathiri Kingdom by the Canarese and the
war indemnity promised by Udaya Varma the Kolathiri are
entered in the Proceedings of the Board of Revenue in June 1801
as follows: ““... .... in the Maiabar Year 907 the Canarese or
Equerians of Zeddannore took an opportunity to come with a
large army and invade the Chirracal country by which they
compelled every Rajah to fly from the country and seek refuge in
the European settiements. At this time there was a very skilful
prince of the House of Cherrical by the name Oodeawarma, who
by the aid and support of the English maintained the war till the
year 911, whenthe army of Equerians under the command of
Hopallayan was camped at Dharmapatam with the design of
entering into the Cotiote districts. **Every hope of reconquering
the Cherikkal country by force of army, being lost the above said
Oodeah Warma of the House of Chirakal calied the rest of the
Rajahs but finding them all unwilling to subscribe a sum of
money, he alone entered into a negotiation with the Equerians and
bound himself to pay them, 1,22,000 Pagodas in instalments for
which they were instantly to quit the country. This they accor-
dingly complied with on account of a family compact took place
and the same was afterwards corroborated and in the fort of
Madday before the God Parradivada, Kolastry Raja, all the
princes of the family, four swaroopams, two Eddavangas and
3,50,000 Nairs. The substance of the agreement was that each
Raja according to his seniority in years, should have his title in
the five Koorvaicha, but the management of the country and the
administration of justice should always continue in the house of
Chirakkal alone. This agreement was written on a plate of
copper 7485 and solemnly given to the above mentioned Oodeah
Warma of the house of the Chirakkal by the Kolastri Raja. From
that period ever Rajas of the house of Cherikal managed the
country, maintained the rest of the Rajas and administered justice,
without any interruption or opposition” (Board of Revenue, B. N.
67-69, V. 288, June 29, 1801, Fort St. George, pp. 7483-84). The
Kolathiris failed to fulfil the stipulated condition of the above
agreement. The tribute accumulated to nearly 2 lakhs of pagodas
when [Haidar Ali conquered Bednore, the capital and the Presi-
dency town of Canara in the year 1763. As the ruler of Canara
Haidar Ali now legitimately claimed the tribute long over due
from the Kolathiris.
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resulting from this?5, When this demand was not met,
Haidar Ali decided to bide his time till a favourable course
of events would afford him an opportunity to take revenge.

To facilitate matters easy for him the Aly Raja of
Capnanore and Kappu Thampan of Kolathiri family both
of whom had a score to settle with the Kolathiris now
eagerly invited Haidar Ali to invade the country®. The
Aly Raja who was the only Muslim ruler in Kerala might
have thought that it would better his prospects if Haidar
Ali conquered the country?”, The relation of the Aly Raja
with the other rulers of Malabar was also not friendly.
This Mappilla2s royal family of Cannanore was respected
by the rest of the Muslim community of Malabar who
looked up to them for protection. This prominence of the
Aly Raja was resented and envied by the local chieltains,
the result of which was continuous skirmishes and open
fights between them®, The Malabar Joint Commissioners
in their Report give a number of instances that led to
bloody massacres and open riots®. The story of thiy
development is described by the author of *The History of
Hyder Shah and of his son Tippoo Sultan’**. He says  that
the Mappillas who grew rich by the monopoly of trade and
commerce were envied by the Nairs who often found
it impossible to repay the money advanced to them and
that due to organised conspiracies more than 600 Mappillax
were massacred by them on an appointed day™. lleo
continues to say, “the Mopilahs in their distress, hustened

25. Moens: Memorandum ctc., p. 154.%

26. Fgn. (Misc.) S.No. 55, p. 21 para 20

27. Ibid.

28. See Appedix viii regarding Mappillas.

29. M.M.D. L. T: History of Hyder Shah ctc., pp. 1 60,

30. Fgn. (Misc.) S. No. 55, p. 242, para 263 pp. 200 61, paia XK1
31, M.M.D.L.T.: Op. Cit.,, pp. 62-08.

32. Ibid. p. 65.
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to send deputies to Hyder, to inform him of the catastrophe
and implore his protection...... .. 33,

Haidar Ali might have made a show of espousing the
cause of the Muslims of Malabar. As any other prudent
invader he was bound to consider it advantageous for him
to come to the rescue of a large section of the people of the
country that he intended to conquer, as it would make
his path smooth by minimising the opposition 3+, Therefore
he gladly accepted the invitation of the Aly Raja and Cappu
Thampan to conquer the country for which he himself
was awaiting a favourable opportunity. Cappu Thampan
was one of the junior members of the Kolathiri family
who was irreconcilable with the ruling prince - the Prince
Regent of Chirakkal. He wanted . assistance from outside
and sided with the Aly Raja to fulfil his ambition of becoming
the ruler of Kolathiri Kingdom, This was also a favourable
situation for Haidar Ali.

These were the appareat reasons offered by Haidar
Ali to justify his conquest of Malabar. But by far the
most acceptable explanation is that Malabar had become
particularly important for him when he became ruler of
Mysore. For the existence of his military Government, he

33. Ibid. p.66.

34. To say that Haidar Ali conquered Malabar due to the only
reason of getting the grievances of Muslims redressed as the
Author of ‘the History of Hyder Shah etc.’ claims, is not correct.
The unidentified author of this book falls in line with the
other English authors who try to create a sound background
to support their allegations of religious bigotry of the Mysore
Nawabs. Many a literature has come down to us, the authenticity
of which is subjected to scrutiny by Prof. Mohibbul Hasan Khan
in his work History of Tipu Sultan (Appendix E, Bibliography,
pp. 396-401). If one can establish that Haidar Ali conquered
Kerala only because he felt grieved by the plight of the
Mussaiman Community of Malabar, then as a corollory one
should be convinced easily that Haidar Ali and his son Tipu
Sultan might have committed religious atrocities.

- 4 -
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had to procure equipments, horses and fire-arms, from
outside India for which easy access to the sea with ports
and harbours was imperative.  The political development
and the prevailing balance of power made him believe that he
could not safely depend on the friendship of the English.
Therefore, Haidar Ali desired to have intimate contact with
the French power in India. Thus it was an absolute necessity
for him to have an independent and unhampered access
to the ports of the West Coast. Since Pondicherry was
far away from Mysore and since the territory of the
Nawab of Carnatic, Mohamed Ali, Haidar’s enemy, lay
between Mysore and Pondicherry, preventing communication
between the two countries, Haidar turned to the West
Coast. He would be in a position to have constant contact
with Mahe, the French pocket in the Malabar Coast for
all practical purposes in his relations with the French.
The most important cause for undertaking the invasion of
Malabar by Haidar Ali was to ensure the control of the
means of communication and the land leading to Mahe,
the French possessiop in Kerala, Thus Haidar Ali in all
respects was motivated solely by political considerations
and not at all by religious regards in conquering Kerala,
To insist on the contrary view would be unhistorical.



CHAPTER 2

CONQUEST

Haidar Ali conquered Canara in 1763 and thus became
a neighbour of the Malabar Coast! The Aly Raja of
Cannanore, whose principality formed the southern boundary
of Canara, met him on a deputation and invited him to
conquer Malabar.? Haidar Ali who was very keen on
forming a fleet took advantage of the invitation of the Aly
Raja who had a number of well-equipped vessels at sea.
Haidar Ali therefore appointed the Aly Raja his High
Admiral and his brother Sheik Aly, Intendent of the marine.3
Thus preparing himself a grouad for substantial support he
sent a Brahmin envoy—Anand Raw—to Malabar to acquaint
him with the political developments of the place and to
intimate the Eaglish, the French and the Dutch with his
desire to conquer Malabar.* He requested the English to
help him with four or five hundred soldiers and sufficient
arms.5 When the Tellicherry Factors declined, Haidar Ali
required them at least not to object to his subjugation of the
Malabar princes, to which request also the Factors could
not agree.®

The Tellicherry Settlement was in alliance with a number
of Malabar Princes. They entered into a treaty of friendship

I. M.M.D. L. T. History of Hyder Shal cic., p. 62.

2. Fgn. (Misc.) S. No. 55, p, 21.

3. M.M.D.L.T, Op. Cit., p. 62.

4. T.F.R, dated October 26, 1764—Tellicherry to Bombay—Cons,
Nov. 15, 1764,

Ibid.

6. 1bid., November 17, 1764, Tellicherry to Bombay—Cons. November
28, 1764.

A
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with the Raja of Chirakkal on April 21, 1757. By this
treaty, the Raja had bzen promised help if he was attacked.”
But the Eaglish fouad it vary difficult to extend their open
support when the Raja required it, as it would lead to an
open war with Haidar Alj, for which they were not prepared
at that time.2  Therefore the English decided to help the
Raja only secretly.’ At the same time the Company’s
representatives when they heard in December 1765, about
Haidar Ali’s preparations to conquer Malabar met him at
Bedanore with the demind that all the trade privileges
graated to the Compaany by the several Malabar Rajas should
be confirmed. Haidar Ali issued a firman on February 23,
1766 granting them all the trade privileges enjoyed by them. !
Thus the Tellicherry Factors were fully alive to the fact that
Haidar Ali’s invasion of Malabar was only a question of
time. 11

During the month of February 1766, Haidar Ali reached
Mangalore with an army of 12000 of his best troops'? of

7. ibid., August 24, 1763: Ibid., Cons., Sept., 24, 1763.

8. Fguo.and Home Department—1756-80, Secret Cons. No. I.

9. Board’s Minute—Cons. April 4, 1766.

10. C. C. Aitchison: Treaties etc., Vol. IX, No. XXXVI, pp. 195-6.

11. W. Logan: Malabar Manual, Vol. I, p. 403.

12. There are different versions about the strength of Haidar Ali’s
army. K. M. Panikkar calculates “over 40,000 soldicrs among
whom were 10,000 cavalry and the rest infantry’” (A History
of Kerala, p. 333). He bases his authority on the Dutch Records.
Moens, the then Dutch Governor who is expected to speak more
authoritatively about the Dutch Documents docs not mention the
number of Haidar Ali’s army. Nor does K. M. Panikkar point
out his authority on any particular Dutch record which he claims
to have consulted. It can be reasonably pointcd out that in 1756,
Makhdum Saheb, defeated the Zamorin who was the most
powerful ruler of Malabar with an army of only 5,000 men ot
which 2,000 were cavalry. Reiterating the strength of Haidar
Ali’s army to 12,000, the Author of ‘The History of Hvder Shah etc.
writes “'...... since the Nabob had...... brought no more than
twelve thousand men with him, it was to be presumed, that he was
certain that the number he had brought was sufficlent to defeat
bis cnemies.” (M. M. D. L. T. Op. Cit. p. 68).
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which 4,000 were cavalry and the rest infantry and began his
march to the Coast of Malabar through Mangalore and
Cannanore.'3s On reaching Cannanore, Haidar Ali was
received by the Aly Raja with not less than 12,000 soldiers
whom the Author of the History of Hyder Shah etc.
describes as ““ill-armed............ but superior in courage to
Nairs™,1¢+ Haidar Ali was very much pleased with his conduct
and “by presents and kindness gained his confidence and
because the Chief was known to be well-acquainted with
secrets of the country, he associated him in his plans.15

The combined army marched against the Kolathiri
family in the month of February 1766.¢ The opposition
was not serious, The Raja of Chirakkal was soon defeated
and slain. His son who was only seven years old was
adopted by Haidar Ali,'” and was named Tyas Khan.!®* The
Aly Raja and his men seized the palace at Chirakkal. Some
members of the royal family with their attendants took
refuge in the Brass Pagoda within Tellicherry limits.’* This
was reported by the Raja of Travancore to the Governor of
- Bombay.2? He gave expression to the fear “Haidar Ali may
attack my kingdom also and my reliance is entirely on the
ancient friendship with the Company to whom I will transfer
3,000 candies of pepper......... on condition that the English
Company will supply me with money and warlike stores and
that the Company will defend my kingdom at my expense’”.2!

The Mysore army moved towards Kottayam from where
the ruling prince and his nobles had already fied. After the

13. Ibid., p. 66.

14, 1bid., p. 66.

15. Kirmani: Nishan-i-Haidari, p. 184,

16. Fgn. (Misc.) S. No. 55, pp. 18-9.

17. For a fuller treatment see ‘History of Tipu Sultan’ by Mohibbul
Hasan Khan, Foot note of Page 32.

18. Kirmani: Op. Cit., p. 184.

19. Joint Commissioners’ Repor?, Para 20.

20. Apjengo Diaries, Factory, 1764-66, Vol. 1269, p. 237.

21, Ibid,, p. 238.
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occupation of Chirakkal and Kottayam the triumphant army
marched southward to the principality of Kadathnad, where
for the first time Haidar Ali met an organised and serious
opposition.2z  To enter into the territory, the Mysorean army
had to cross the Mahe river. But on the southern bank of
the river, the Malayalee princes strongly posted their Nair
militia. Haidar Ali appraised the situation and found it a
difficult one. Here he employed one of the rare tactics of
warfare in surprising bis enemy by crossing the river with his
cavalry.zs He left his infantry in the northern bank of the
river and required them to pretend to enter into the flect
kept ready for crossing the river. At the same time, Haidar
Ali with his cavalry traversed the river at a distance.
«Sometimes swimming and sometimes wading, he came to
the other side where the Nairs were busied in attempting to
oppose the infantry, who pretend to be on the point of
passing over”.*

The Nairs were frightened at the sudden appearence
of the cavalry?s and fled with the ‘“‘utmost precipitation
and disorder’’?s. Haidar Ali ordered his men to pursue
the fugitives who had escaped into the jungles and hills.
They were combed out. Many of them were Killed and

22. Fga and Pol. 1756-1780, Select Committec, 1768, Vol. X1V,
pp. 283-84, Vol. XV, pp. 483-84.

23, M.M.D.L.T., Op. Cit., p. 69.

24. Ibid.

25. The cause for this complete rout of Nair Militia is assigned
by our historians in different ways. K.M. Panikkar is of
opinion that cavalry was totally unknown to the Nairs and
that they were panic-stricken at its sight and that this was the
cause for their rout. (‘4 History of Kerala® p. 334) To say that
cavalry was unknown to the rulers of Kecrala is not correct,
K. M. Panikkar himself writes in his book “Malabar and the Dutch’
that Marthanda Varma of Travancore cmployed cavalry even
before 1750. We have seen in 1756-'57, when Haidar Ali sent
his brother-in-law to help the Raja of Palghat, his force included
2,000 cavalry

26. Wilks: Vol. I, p. 290.
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many more were taken prisoners?’.  Thus the Nairs who
were no match for the disciplined troops in open fight
were defeated on the only occasion when they offered
armed resistence to Haidar Ali. Evaluating the military
trinmphs of Haidar Ali over the Nair princes of Kerala
Prof. N. K. Sinha, observes, ‘the conquest of Malabar was
perhaps Haidar Ali’s most arduous feat of arms’™s.

This was the first and the last opposition Haidar Ali
had to encounter in his conquest of Malabar. From
Kadathnad, Haidar Ali seat his deputies with the offer
of peace to the Zamorin and other princes®. The Zamorin
at first sent away the envoys of Haidar Ali “with utmost
contempt’30, But the situation changed very much after
the flight of the combined forces that opposed Haidar Ali
hear the banks of the Mahe river. The Zamorin prepared
himself to submit before the conqueror and informed him
accordingly®l.  Haidar Ali, itis reported, received him
cordially and promised to restore his dominions on condi-
tion of his paying an aanual tribute as soon as his sub-
jects had laid down their arms®*2. This is corroborated
by Kirmani who says, ‘“‘the Nawab from convenience and
policy ... ..... honoured the Chief with a Kawlnama.........
gave him his life and property and forgave his offences’ss,
Thus an agreement was reached between Haidar Ali and
the Zamorin to the effect that the former would not
conquer Calicut on paymeant of the arrears and the war
indemnity. The Zamorin agreed to pay the stipulated
amounts4,

27. Ibid., p. 291.

28. N. K. Sinha: Haidar Ali, Vol. I, p. 250.
29. Moens: Memorandum etc., p. 132.

3. 1bid., p. 133,

. M.M.D.T,;p.70,

32. 1bid, p. 71

V3. Kirmani: Nishan-i-Haidari, p.184.

M., M.M.D.L.T, p.71.
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But the Zamorin returning to his palace committed
suicide®, He set his palace on fire and was burnt to
death®. The Raja of Travancore reported this: “‘he (Haider
Ali) had attacked the Zamorin and imprisoned him ina
pagoda. The Zamorin promised him to pay 27 lakhs of Rupees
and Haidar Ali refused to accept it.  Vearing ill-treatment
the Zamorin set fire to the pagoda and perished in the
flames’??. The cause for this tragic end of a ruling prince
of the renowned dynasty of Malabar was that Haidar Ali
demanded payment of a crore of gold Mohrs in cash™,
In spite of the entreaties of the Zamorin and his plea
that he had no money available for the full settlement,
the conqueror was unrelenting. Driven to despair the
Zamorin sought escape from his dilemma through death.

The position was such that no one can blame either
the Zamorin or Haidar Ali for creating a situation lca-
ding to such a crisis. Both of them had their own
justifications. Haidar Ali might have been adamantin his
demand refusing to believe the Zamorin, because of his
past experience of breach of contract from the predecessor
of this prince who had evaded paying the promised amount
twelve lakhs of rupees in the year 1756, as war indemnity.
At the same time the Zamorin might not have been ina
position to pay off his arrears, tribute money and war
expenses.  The rulers of Kozhikode were always in financial
difficulties?®. Thus the Zamorin might not have been in
a position to clear off his financial commitments with
the conqueror.

35. Kirmani: P.133. Joint Commissioners’ Report, para. 1.

36. Fgn. (Misc.) S. No.55, p. 19.

37. Anjengo Diary, 1, Factory, Vol. 1269, pp. 292 94,

38. Jonathan Duncan: Asiatic Researches. vV, p.30.

39. Asearly as 1723, the negotiations of peace with the Dutch,
fell throguh for the time being over the question of the amount
of indemnity, “the Zamorin asserting that he had no cash....”
As we komow it that the Zamorin could not pay the war in-
demnity of 12 lakhs of Rupees to Haidar Alj, as was agreed
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Several reasons were brought out by different writers
about this tragic event. The popular version accepted by
most of our historians is the opinion of jonathan Duncan,
who was President of the ‘First Malabar Commission’ in
1792 and afterwards the Governor of Bombay. He writes
that the Zamorin was seat under a guard of 500 horses
and 2,000 infantry to the Fort of calicut, and that the
Raja was confined in his own house without food and
was strictly prohibited from performing the ceremonies of
his religion. He continues to say that as the Zamorin
thought that Haidar might inflict some further disgrace
upon him, either by having him hanged, or blown from a
gun, he set fire to the house with his own hand and
was consumed in it*, Moens says that the prince in
fear of his life set his palace on fire and was burnt to
deathe,  Modern writers have brought forward several
conjectures to explain the unfortunate incident‘?. But another
contemporary writer asserts that the Zamorin ended his life
on account of some letters he received from his nephews
and the Rajas of Travancore and Cochin, He writes,
“(hese letters contained the bitterest reproaches and
exccrations, treating him as the betrayer of his country

upon between himself and Makhdum Ali, the realisation of which
was one of the ostensible causes of Haidar Ali’s invasion. Again
when the Zamorin was re-instated in 1768, on a definite condition
of annual tribute, he fell in arrears and consequent to this,
he was removed from the office in the year 1773. Same was
repcated when the English experimented with the Zamorin by
restoring his kingdom under his management after the Treaty
of Seringapatam.

A0.  Asiatic Researches, V, pp. 30-31.

Al. Mocns: “‘Memorandum etc.” p. 133,

4. Prof. K. V. Krishna Iyyer in his The Zamorins of Calicut’ says
“As his position became more and more desperate, he grew
more and more stubborn in his refusal to surrepder. At last
he resolved to put an end to his life and with it to the fort
which no enemy had entered as a conqueror since the zamorin
Jaid Its foundation. On the 27th of April corresponding to the
14th of Medom 941 M. E. on Chitra or the 14th lupar asterism,
he set fire to the powder magazine with his own hand and
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and apostate to his religion, which he had abandoned to
the Muhammedans. The Brahmin who had conveyed these
letters to him, avowed to him at the same time that he
was degraded and excluded from his caste and that all
the Brahmins and the Nayars had sworn never to have
any commuoication with him>4, This statement also
does not fully explain ‘the case. The Raja of Travancore
was a tributary to Mohamed Ali, the Nawab of Carnatic,*

had marched out to conquer and annex.” (The Zamorinsof Calicut,
p. 240) K. M. Panikkar finds one more reason that the Zamorin
might have reasonably apprehended that he might be converted
to Islam and that he did a heroic deed of committing suicide
that was quite appropriate to the time. (A4 History of Kerala,
p. 335 ). But the contemporary authors say otherwise. The
author of the ‘History of Hyder Shah etc.” a Freach officer
who claims that he was present with the army of Haidar Ali
says ‘‘he (Haidar Ali) met the prince (the Zamorin) who came
forth and threw himself at his feet, Hyder hastened to raise
and the Zamorin offered him presents consisting of two small
basins of gold, one filled with precious stones and the other
with pieces of gold and two small cannons of gold with
carriages of same metal. The two princes having entered the
palace, Hyder testified his respect for the Zamorin and promised
to restore his dominions on condition of his paying a small
annual tribute as soon as his subjects have laid down their
arms.” (M. M. D. L. T. pp 70-71). This statement is corrobo-
rated by the author of Naisha-in-Haidari. He writes “‘in short
when the Nawab appeared to conduct the siege of Calicut, the
Chief of Nairmars sceing that his affairs were going to them.. ..
being therefore resourceless despatched vakcels with presents
and provision for the army and asked for his forgiveness.
The Nawab from convenience and policy called the cnvoys to
the presence, he sent the chief with Kawlnama for security to
set his mind on ease and sent for him and after they had
met, Haidar gave him his life and property and forgave his
offences. (Kirmani: Op. Cit., p. 184). Thus by all cvidence it
is seen that an agreement was reached between Haidar Alj and
the Zamorin to the effect that the former would not conquer
Calicut on payment of arrears of tribute and war indemnity
and the latter agreed to pay the stipulated amount. (Moens:
Memeorandum etc,, 1781, p. 132),

43. M. M. D. L. T.: History of Hyder Shah. etc., p.71.
44. Anjego Diaries dated, Factory 1764-66, Vol.1217, pp. 86-90.
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nnd the Raja of Palghat sought assistance from Haidar Ali
to repel the Zamorin from bis territory and the Raja of
('ochin was negotiating through the Dutch Governor Moens
for becoming a tributary to Haidar Ali to save himself
from the impending invasion®s.  All these facts make it
highly improbable that the Zamorio committed suicide
because of any fear of excommunication.

With the death of the ruling prince of Calicut under
these tragic circumstances the country lay before the con-
queror ready to be seized without any opposition.  Haidar
Ali thus occupied the whole of Malabar without much
dilliculty. The only one of those Chiefs who appears to
hiave remained unaffected by the general overthrow was the
Nair of Coringotte who, uader the auspices and protection
of” the French Government of Mahe went out and met
Haidar on his march from Chirakkal to Calicut.4 It appears
that Haidar showed equal respect to the district of Randa-
terrn which was uander the possession of the Tellicherry
l'actory 47

l'hough he respected the territorial integrity of the
I'nplish possession in  Malabar he was not pleased with their
conduct in giving protection to the fugitive princes. His
mdignation was openly expressed to the Dutch Commandant
who met him at Calicut for negotiations with him as regards
the Cochin territory.*s The Dutch records claim that
ILudar Ali proposed an offensive and defensive alliance with
them to drive the English out from the Malabar Coast.+
lhe linglish also regarded the trade privileges confirmed by
him to their Company as merely a pretension “to amuse and

4%, Noens—p. 135.

10, lgn. (Misc.) S. No. 55, pp. 18-19.
i Ibid, p. 19.

i, D.R.No 13, p. 153,

. Ibid., pp. 153-54.
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prevent our interfering in his schemes of conquest”.5® But
they were not in a position to come into an open rupture
with Haidar Ali as is manifested by the letters received from
Madras Government advising the Bombay Council not to
enter into an open conflict.5!

The efforts of the Dutch to purchase immunity for
Cochin®? from invasion were successful. Haidar Ali agreed
on a subsidy of two lakhs of rupees and eight elephants.®®
But the Raja of Travancore strong in the assurance of the
English support objected to contribute anything on the
ground that he was already a tributary to the Nawab
Mohamed Ali** and that he could not afford to subsidise
two suzerains at a time,5> Moens says that Haidar Ali
dictating terms for immunity from invasion of Cochin and
Travancore told them that ‘‘they should prevail on Travan-
core also to pay a substantial sum”.5%¢ Haidar Ali is reported
to have added that if the latter was not inclined to pay ‘“he
would pay him a visit”.5? ’

But the proposed ‘visit’ was averted by the monsoon
that had set in by that time. After putting garrisons at
Calicut and Ponnani, Haidar Ali bestowed the Government
of this conquered territory on Madanna, an experienced
revenue officer, as Civil Governor of the place.’8 The Aly
Raja of Cannanore was required to administer the affairs of
the Kolathiri Kingdom of Chirakkal.?® The rainy season
which is very tempestuous on the Coast of Malabar was

50. Board's Minute, Cons., April 4, 1766,

51. Vide supra—Reference No. 8.

52. See Appendix, ix, for the history of the Rajas of Cochin,

53. D.R. No. 13, pp. 153-54, also Report of the Joint Commissioners
of Malabar, para 18.

54. Anjengo Diaries Factory 1764-66, Vol. 1217, pp. 86-90.

55. Moens: *‘Memorandum etc.’, p.154.

56. TIbid.

57. 1Ibid.

58. Logan: Vol. I, p. 411.

59. Fga. (MISC.) 8. No. 55, p. 21, para 20.
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imminent and this forced Haidar Ali to quit the place, but
in order to be at hand to watch his new conquest he retired
only to Coimbatore.6¢ The arrival of Mysore army under
Haidar Ali and his great success over the Malayalee princes
were reported to the Rajahs of Palghat and Coimbatore.
The news was received with great jubilation by these rulers.
The Achan and the Rajah started from Palghatssery to
Kozhikode to greet Haider Ali. They thought of taking the
Zamorin prisoner thus avenging the ancient enmity. But the
day before they reached Kozhikode the Zamorin committed
suicide. The Achan went to the Nawab and followed him
to Maankara through Ponunani. The close associates, friends
and relations of the Palghat Rajah who followed the Achan
to receive the Nawab took Haidar Ali to Chokkanadapuram
where he encamped.

Haidar made certain administrative arrangements in
Palghat in consultations with the elder Princes of the Edoms,
before leaving for Coimbatore.

Thus the attempt of Haidar Ali to conquer Kerala was a
great success. This was an important acquisition for him,
“as it gave him a long coast and made him a sea-power”.%

The over-throw of the Malayalee princes and the
conquest of their hereditary principalities, were completed
within a period of four months. The task was made easy
for him by the disintegrated political condition of Malabar
and the mode of Warfare practised by the Nair militia. The
defeat of the Kerala Princes was certain under the disunited
political set ap of the country* on which Professor N. K.

60. M.M.D. L. T.: History of Hyder Shah, etc., p. 72.
6!. Sheik Ali: British Relations with Haidar Ali, p. 48.

* When Stein Van Gollenesse wrote his Memorandum of Administra-
tion on The Malabar Coast in 1743 he had enumerated 42 small
principalities and four important kingdoms, viz., Kolattiri (Chi-
rakkal), The Zamorin of Kozhikode and the Rajas of Cochin
and Travancore. The 42 principalitics enumerated by Gollenesse
are: 1. Peritally and Ellada surovan (Elayadath Swarupam) 2,
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Sinha comments, “it would not have been possible but for
the complete disunion that prevailed among the fighting
section of the people—the Nairs”’.62 The superior military
force with up-to-date war materials and the prowess of its
leader on one side and the lack of disciplined and organised
opposition and want of centralised leadership on the other
side caused the failure of Kerala princes. The Nair soldiers
lacked the essential quality of cohesion and combined effort
because they were not used to a disciplined and organised
army movement. They could fight in a single combat and
put up a nice show of their valour and courage but on the
face of a trained and disciplined force they failed miserably.
This mode of warfare and want of orgapisation caused their
rout and lessened the task of the conqueror.

Coilam (Quilon), 3. Marta, 4. Calicoilam (Kayamkulam) 5.
Pannapaly, 6. Pandalam, 7. Pogodingo, 8. Thekkencur, 9. Repolin
(Edappally), 10, Porca (Porakkad), 11. Berkuncur (Vadakkumkur).
12. Mangatty (Mangad), 13. Paro (Parur), 14. The Angicaimals
(Cheranellur), 15. Murianutty (Muriyanad) 16. Coddacherry
(Kodessery) 17. Palyet (Chennamangalam) 18. Bardella (Vaduthala)
19. Tevengel Nair, 20. Correttey (Koratty) 21. Changara boddas
(Chengarenkotta) 22. Cranganore, 23. Airur (Vellakallur) 24,
Poponetty (Pappinivattom) 25. Belosta Nambiar, 26. Changara
Canda, 27. Chittur Nambury, 28. Payencherry Nair, 29. Ainecutty
(Thalappally), 30. Punatur (Thalappally), 31. Mannacollam (Tha-
lappally) 32. Manacotta (Thalappally) 33. Valluanatty (Valluvanad)
34. Bettete (Vettethanad or Tanur) 35. Parappur, 36. Repucoil,
37. Palecatcherry (Palghat), 38. Cunje Nalr, 39. Balmore of
Bargara {Vazhunnavar of Badagara) 40. Adi Raja (The Aly Raja
of Cannanore) 41. Cottatta (Kottayam), 42. Trikenapaly (Trik-
kunnapuzha). North Malabar was under the sway of the Kolattiri
Rajas, The Zamorin of Kozhikode enjoyed supremacy over the
whole of South Malabar. Cochin and Travancore were ruled by
ipdependant rulers. All of them had a number of princes or
chieftains who owed allegiance to them. But feuds and mutual
jealousies led to perpetual wars and bloodshed. There was no
unity among the rulers. They tried to annihilate one another.
Thus the political condition of Malabar on the eve of Haidar Ali’s
invasion was highly favourable to any invader.

62. N.K. Sinha: Haidar Ali, Vol. 1, p. 250.



CHAPTER 3

REBELLION OF 1766 A. D.

Haidar Ali returned from Malabar, after its conquest
on May 27, 1766 without effecting his proposed scheme of
“‘paying-a visit”! to the Travancore State.! This was due to
the impending rainy season that would convert even the
smallest rivulets into large rivers and thus cut away all the
inland communications and place insurmountable obstacles
for military movements. Therefore, he retraced his steps to
Coimbatore after leaving an army of 3,000 men under his
military commandant Raza Saheb® at Madakkara, a place
bordering Coimbatore where he stayed with the rest of his
army to ‘watch his new conquest’.*

Immediately after his departure, the monsoon had set
in with all its ferocity. The vanquished princes and the
routed Nair soldiers who were forced to take refuge in the
forests,® came out from their hiding places and organised a
revolt against the Mysorean occupation of Malabar. This
was in the third week of June® The Nairs of Chirakkal and

1. Andrien Moens: Memorandum on the Administration of the Malabar

Coast, p. 132.

Anjengo Diaries Factory, Vol. 1269, pp. 297-98 dated 28-6-1766.

%, Raza Saheb or Raja Saheb was the son of Chanda Saheb, Ruler of
Trichinopoly. Chanda Saheb and later his son Raza Saheb
became army  Generals under Haidar Ali and later under Tipu
Sultan (Index to the Fga. and Pol. Dept., Records, 1756-80, p. 473).

4. N.M.D.L.T.: History of Hyder Shah and of his son Tippoo
Sultany p. 72.
5. 1'gn. (Misc.) S. No. 56, Part I, p. 80.

o, letter dated 22-8-1766, No. 1, Anpjengo Diaries 1, Factory, Vol.
1209, p. 8.

[
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Kadathanad were the leaders of this revolt.” The block
houses or military out-posts established by Haidar Ali and
garrisoned by a handful of soldiers were surprised by the
Nair soldiers. The communications of these out-posts were
cut off by the swollen streams and the garrison inside lost all
hope of contacting the chief forts at Calicut and Ponnani.
One after another the out-posts were closely invested and
some of them were captured. Instead of strengthening and
fortifying these captured block houses, the rebels destroyed
them immediately after their occupation. In this process, @
pumber of Mysore soldiers were killed .®

The rebels moved triumphantly to Calicut and Ponnani
for a trial of strength. [t was only at this stage that the
Mysore garrisons at Calicut and Ponnani knew of the adverse
developments in the country. Both these garrisons found it
well-nigh impossible to convey the news to Raza Saheb, who
was at Madakkara, on the frontiers of Coimbatore. At last
with the help of a Portuguese sailor, who was promised a
handsome reward, the adverse tiding of Malabar was con-
veyed to Raza Saheb.® Immediately after the receipt of the
pews of this revolt and the dangerous position of the
garrisons, he started with his army giving due information to
Haidar Ali who was at Coimbatore.

Raza Saheb had no cavalry with him. The inundated
condition under which almost all the country was laid by the
over-flowing of the rivers placed before him innumerable
impediments. The Nair soldiers attacked the army from
unexpected quarters where they were hiding.?® The haste
with which Raza Saheb had to lead his army and the flood
all over the country finally led to his being blocked in
between Tutakal and Ponnani rivers. It was a dangerous
" 7. Fgn (Misc) S. No. 56, p. 97.
Buchanan, Op. Cit., p. 182.

M. M. D. L. T.: Op. Cit., p. 74.
P. R. C., Vol. I11, Letter No. 103, p. 124.

~
.ozaoerl\
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stuation.  The army could not advance further on account
of swollen streams nor could it retreat due to the depreda-
tions of the Nair rebels who stood strongly in the rear 1t

Thus Raza Saheb was entrapped with his force of 3,000
men without any msans of escape from the ravages of the
1ebels. No sooner had Haidar Ali heard of the revolt than
ho recalled a party of his cavalry that had been cantoned at
Commbatore.  He required a chosen few of his infantry to be
in readiness to march at the shortest notice. Raza Saheb
having contrived to send advice of his perilous situation,
Hardar made a bold and remarkable dash with 3,000 horse
and 10,000 infantry. The movement of Haidar’s army is
praphically narrated by the author of “The History of Hyder
Nhalr ete.”” whose descriptions are the source material used
Ly il historians of Kerala History. The passage is worth
quoting. oL Imagine an army of fifteen thousand men
marching from the break of day through a mountainous
country... .. exposed from morning till pight to a constant
shower, equal to those that fall in the greatest storms,
attended with frequent thunder and lightning....... frequently
obliged to cross rivers up to the chin in water and sometimes
AWiHmnIng...... 12 This unexpected march obliged the Nairs
to mve some relief to the force of Raza Saheb as they had
to collect all their troops to put up an organised fight. The
position o the Nair soldiers in a strongly entrenched camp
near Pudiyangadi in Ponnani Taluk was highly favourable to
them. On the other hand, the Mysore army had to expose
themselves in the open field.!®  As the first attempt of the
Mysore army to encounter the rebels in an open fight failed,
Ihder Ali ordered his European troops to advance forth-
with.'' They jumped into the ditch, hastily ascending the

I See W. Logan: Malabar Manual, Vol. 1, p. 410.
U the History of Hyder Shah etc., pp. 75-6.
14 Mocens: Op. Cit,, p. 152,
14, Ibld.
O
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trenches and were facing the enemy in an instant.is The
rebels were utterly taken aback by this and fled from their
camp helter skelter.  The Rajah of Travancore reported this
to the Governor of Bombay in two different letters. In the
first he wrote “Hyder had returned to the Zamorin’s country
to take revenge on the people”!s and in the second, “it
appears that the Commodore of Cochin and Hyder act in
concert”.\?

Moeas, the then Dutch Governor of Malabar observes,
“po sooner did the forces of the Nabob make a formidable
attack, than the Nairs retreated into the woods and the
mountains”.!®  This easy victory over his enemies gave him
“infinite pleasure,” so that he gave away a gratification of
thirty Rupees to every soldier and twice that sum to each of
the wounded, K. M. Panikkar assumes that the fight was a
severe one because the distribution of presents by Haidar
Ali was the manifestation of his relief in converting the
impeading defeat of his army into victery.'®  This statement
is in contravention of contemporary evidence. In spite of
the fact that the Mysore army was exposed to the continuous
fire froma the entrenched ditch with deadly aim for more than
two hours, in the Mysore army ‘“‘no more than one died”.?
This fact discredits the story of the severity of the fight.
Thus without losing much blood, Haider Ali could accom-
plish a brilliant triumph over the rebels.

The causes and conssquences of this revolt are described
by historians in different ways. K. M. Panikkar says that
immediately after Haidar Ali left Malabar with the utmost

15. M. M. D.L. T, Op. Cit, p. 78.

16. Letter dated 22-8-1766, No. 1. Anjengo Diarics (1), Factory Vol.
1269, p. 8,

17. Ibid—Letter No. 2, p. 9.

18. Moens: Op. Cit, p. 153.

19. K. M. Panikkar: A History of Kerala p. 341.

20. M.M.D.L.T, Op. Cit,, p. 79.
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satisfaction of a successful conquest, the Nairs organised a
national resistinzz and that the appointmaat of “the despised
Aly Raja of Caananore as the Civil Governor of Chirakkal
made everyone realise what was in store for them if the Mysore
troops were allowed to remain and this inflamed their patriotic
ardour”.2r Haidar Ali reached Coimbatore on the 4th June,?
and “‘on the 24th June .....news reached the Factors,” writes
l.ogan, basing his view on the Tellicherry Factory Diary,
“that the Kottayam and Kadathnad Nairs had risen and
retaken many places and mext day it was reported that the
Aly Raja had been appointed civil Governor and his brother
Sheik Aly, Military Governor of Kadathnad” 23 This shows
that the revolt took place only three weeks afier Haidar Ali
retired to Coimbatore and pot in the days immediately
following his departure as K. M. Panikkar would have us
believe. K. M. Panikkar himself inadvertently admits that
the appointment of the ‘despised Aly Raja’ as Governor of
Chirakkal was the signal for the revolt. This appointment
was on 25th June, 1766.2¢+  Haidar Ali co doubt anticipated
something like a revolt when he decided to stay at Coimba-
tore “in order to be at hand to watch his new conquest”.*®
But the contention of K. M. Panikkar that Haidar Ali left
Malabar “with the utmost satisfaction of a triumphant
conquest” is meant to detract from the prudence and
political sagacity of the conqueror. There was ample time
at his disposal to reach Seringapatam before the revolt took
place, if he was fully contented with his performance and
subscquent arrangements of Malabar. If we are guided
entirely by this historian of Kerala, ‘‘the vigilance, experience
and wisdom™28 attributed to Haidar Ali not only by Kirmani,

21. K. M. Papikker : Op. Cit,, p. 339.

22. Anjengo Diary Vol. 1269, pp. 297-98.
23. 1.ogan—Op. Cit., p. 410.

21, Joint Commissioners’ Report, para 30,
25. M.M.D.L.T.: Op. Cit., p. 72.

26, Nishan-i-Hyderi, p. 184,
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but even by hostile historians will appear to have been the
very qualities which he lacked. It was because of his wisdom
and experience that Haidar Ali thought of giving vigilance

over his conquered territory by a watch anad ward choosing
to remain in the vicinity of Malabar,

K. M. Panikkar attributes the revolt entirely to ‘the
spirit of patriotism and an uaflinching thirst for freedom’ of
Nair soldiers. Moens, the contemporary writer and the
biographer of Haidar Ali remarks that this revolt was the
effect of <he secret intrigues of the King of Travancore and
the nephews of the Zamorin.  He continues to say that the
English Factory of Tellicherry provided all possible help to
the rebels.2?” This is corroborated by the author of ‘The
History of Hyder Shah etc’.2s The Raja of Travancore
fomented disturbances in Malabar and helped his brother
rulers who took protection under him,?* with the view of
keeping the Mysoreans engaged with the internal problems
of Malabar and saving himself from the threatened invasion.
The appointment of the Raja of Cannanore as the Governor
of Chirakkal deprived the Kolathiri family of all chances of
their returning to power which might be the factor that
involved them in the rebellion.

The Raja of Travancore wrote in June 28, 1766 to the
Company that the Kolathiri and other Kings may be
reinstated through the intervention of the Company.®> He
continued his request for assistance with money and fire arms
in case Haidar Ali declared war against him. The Raja
wanted the Company to send officers for training his troops.
In July 3, 1766 he wrote another letter stipulating the terms
of agreements if the Malabar princes were reinstated, He

27. Moens: Op. Cit., p. 154.

28. M. M. D. L.T.: Op. Cit., p. 73.

29. P.R.C. Vol. II, No. 37A, pp. 36-7.

30. Anjengo Diaries (1) Factory : Vol. 1269, letter No. 4,
31, Ibid.



45
wrote ‘in return for the restoration of their countries the
kings agree to permit the Company to build a fort in any
part of their country near the sea with grounds as far round

- the fort as a ball can carry and all pepper in their country...
at the rate of Rs. 70 per candy”.?*

The Nair princes whose way of thinking was condi-
tioned by the age-old tradition of the victor reinstating the
vanquished rulers, sustained a rude shock when this conven-
tion was thrown to the wind by the Mysoreans. The
situation was made more painful when the Aly Raja, an
adherent of a different faith, though a native ruler was
elevated to the management of the Kolathiri kingdom. The
lack of transport and communication, and the inundated con-
dition of the country favoured the revolt of the native princes
who found in the English a strong ally.  This kind of help
rendered by the English to the rebels was often objected to
by Haidar Ali3s and after him by his son Tipu Sultan.3* The
English gave shelter to the fugitive princes®® and always kept
them as their trump cards to fan the flame of disturbances
in the country. It was a standing complaint with Tipu
Sultan that the English were assisting Malabar princes
against Mysore.®s  In the following discussions, we will see
how these rebellions were sponsored as a corrollary of the
Anglo-Mysore wars. It is inconsistent to name these rebel-
lions as freedom struggles as some of our historians do, when

32. 1bid., pp. 297-98.

33, Fgn. Secret (Dept.) Pro-1-22, September 1788, S. No. 92, pp.
3803-4,

34. P.R.C. No. 37A,

35. Mly. Cons., January 1, 1790, Vol. 133A., Joint Commissioners’
Report, para 18.

36. Sec. Pro. December, 1789, S. No. 96A, Tipu to Holland, p. 2901.
Also see: Ibid,, November 11, 1789, Tipu to Holland, pp.
2977-3070.
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their inevitable outcome was the installation of the English
in the political void created by the defeat of the Mysoreans.

After the rout of the rebels Haidar Ali is reported to
have mercilessly massacred a number of Nair scldiers.3? The
author of ‘the History of Hyder Shah etc.’ further alleges
that before he quitted the country, “Hydar Ali by a solemn
edict, declared the Nayars deprived of all their privileges and
ordained that their caste, which was frst after the Brahmiuos,
should thereafter be the lowes: of all castes, subjecting them
to salute the Parias and others of the lowest castes by ranging
themselves before them as the other Malabars had been
obliged to do before the Nairs; permitting all the other castes
to bear arms and forbidding them to Nairs who till then had
enjoyed the sole right of carrying them; at the same time
allowing and commanding all persons to ki!ll such Nairs who
were found bearing arms.  This ordinance being found to
make the submission of the Nairs absolutely impossible
because they would have thought death preferable to such a
degradation, he made a new edict by which he re-established
in all their rights and privileges such Nairs as should embrace
the Muhammedan religion”’ 38

The authenticity of these edicts have been taken for
granted by all historians of Kerala who have dealt with the
subject. Some have tried to justify the royal proclamation
on the ground that it was meant for social reform while
others have condemned it as a manifestation of religious
fanaticism. After a searching scrutiny of available materials,
it becomes evident that the so called edicts of Haidar Ali are
figments of the imagination of the Author of ‘the History of
Hyder Shah etc’ No other contemporary observer has made
any mention of these. Kirmani who would have been only
too cnthusiastic to applaud such edicts, had they existed, as a

37. Fng.{(Misc.) §. No. 56, Part 1, p. Also sec: Wilks: Vol. V, p. 293.
38. MMM.D.L.T.:p.8
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commendable display of religious fervour, does' not even
mention them. Another imporiant contemporary author is
the Dutch Governor Moens, If indeed the edicts were
autheatic they would not have escaped the notice of Moens
who wrote his ‘Memorandum on the administration of the
Malabar Coast." It should also be remembered that Moens
had written a biography of Haidar Ali which also contains
no reference to these scandalous edicts. The ‘linguist’ of the
Tellicherry Factory who appezars to be very informative in
his letters to his superiors, gathering even silly news and
minor eveats of the country, for their appraisal of the actual
situation of the place does not write anything about these
edicts in his correspondence covering this period. Therefore
it can safely be presumed that these edicts were an inveation
of some one determined to maliga the Mysorean occupation
of Kerala and to affirm it as a period of religious persecution
and forced conversions. All historians of Kerala swallowed
these allegations without scrutiny. The fundamental mistake
made by the writers of this period of Kerala history is that
they took the Author of ‘the History of Hyder Shah etc.
as an absolutely reliable authority on whom they could base
their conclusions. It never occured to any one to subject
this interesting source to a scientific process of sifting where-
by the fact and fiction in it could be separated.

That the two edicts in question are ingenious inven«
tions can be proved by subjecting them to a closer scrutiny.
The motive behind the two edicts seems to be to establish
Haidar Ali’s intention of using coercion to gain converts. If
this was so the purpose would have been served by the first
edict itself. The secoad is superfluous and its provisions
meaningless for the Nairs who become converts cease to be
Nairs and therefore do not come within the purview of the
first edict that ‘deprives Nairs of their privileges.’

Haidar Alj after suppressing the rebellion made up his
mind to construct a fort at Palghat, which lying in the centre
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of the gap in the line of ghats, was judiciously chosen as an
advanced post and depot to facilitate communications with
the newly subdued province3?. When the creation of the
fort was in execution, his attention was drawn to Mysore
where the Nizam and the Marattas supported by the English
were threatening his kingdom with an invasion.  Therefore,
Haidar Ali left Malabar for Mysore.

There was no serious disturbance in Malabar till the
out-break of the First Anglo-Mysore War, when under the
instigation of the English, some of the vanquished chieftains
served them with their retinuest”.  But the two Collectors
of British Malabar, whose Manuals and Gazetteers supply
immense information, tell a different tale of the disturbances
that followed the First Anglo-Mysore war. W, Logan
writes, ““a force espatched for this purpose (for invading
Travancore) had been defeated and this reverse seems to
have been signal for another general rising in Malabar”4,
Innes, observes “the defeat of a force sent by Haidar Ali, to
bring the Travancore Raja to reason, led to another general
outbreak’2  This evidently is to conceal the part played
by the English, with whose connivance and aid the distur-
bances occurred in 1768, The Authors of Travancore State
Manuals do not enter this so-called victory of the Raja of
Travancore over Haidar Ali, in their flattering account of the
Raja. If such an event had bappened, the compilers of the
State Manuals would not have missed it. It is found neither
in the Report of the Malabar Commissioners’ nor in the
descriptions of Moens and Buchanan. The Author of ‘the
History of Hyder Shah etc’ whose utterances about the
cruelties of Haidar Ali and Tipu Sultan were afforded the
credible acceptance reserved for the scriptures is not referred
to as a useful source of information concerning this matter.

39. Kozhikode Archives, 1670/D 250, pp. 135-3.
40, Tipu Sultan: p. 230.

41. Logan: Vol. I, p. 414,

42. TInnes: Vol. I, p.63.
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He repeatedly makes observations of the military prepar-
ations of Haidar Ali with the avowed intention of ‘paying a
visit to Travancore’ and comments that the discovery of the
intention of the English, caused the departure of the army
for Travancore to be suspended”®s. The Dutch Governor,
who wrote his ‘Memorandum’ in 1781 says ““in the year 1766,
in the month of October, we thought that he was going to
attack Travancore and Cochin.  But in the month of January
" 1707, he got tidings that the Marattas and Nizam Ally were
approaching in order to invade Mysore*, He at once
moved off his army and threw himself with it into his capital
Seringapatam, where he was blockaded and surrounded’s.
Since Logan, and after him Innes, do not substantiate their
contention with reliable authority, it can safely be dismissed
asa myth’,

A serious defiance of Mysorean authority in Malabar
occurred, wheo, in the course of the First Anglo-Mysore
War, the English invested the Cannanore Fort*5, The fall of
Mungalore*” and the early reverses'8 of the Mysore army in
the First Anglo-Mysore War made the Nair chieftains
contemplate the decline of Haidar Ali’s Power. Therefore,
they made themselves willing tools in the hands of the
English. Logan writes “on third of March, 1763, the prince
of Kolathnad and the Raja of Kottayam had agreed to join
(us) with 1,700 Nayars”*.  On this alliance of the English
with the fugitive princes of Malabar, the Author of ‘The

43. Joint Commissioners’ Report, Para 21.

44. Fgn. Pol. Select Committee 67 (12, 60-61, 13, 77-79).
45. Moens: Op, Cit., p. 154,

16. 1bid., 68 (14, 151-53, 15, 259-64).

47, 1bid., 69, (Vo). XIT, p. 415.

18, 1bid., 68 14, 151-53, 364-65, 15, 259-64, 451-52).

49, Logan: Vol. I, p. 415.
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History of Hyder Shah etc.’ observes, the English Govern-
ment obliged him to abandon the coast of Malabar among
the inhabitants of which they proposed to incite a rebel-
lion”’s®, The declared policy of the Company was to help
the rebels but not to indulge in any direct action against
Haidar Ali which can be evident in the remonstrance of the
Bombay Council on the siege of the Cannanore Fort by the
Tellicherry Factors. It runs thus: ““this precipitate and ill-
judged conduct in the present state of affairs lays us under
the greatest embarrassments!, But the combined forces
were repelled by the Aly Raja of Cannanores2. Realising
that the capture of the 'place was not an easy task, ‘““the
scheme was finally abandoned’*ss,

The course of First Anglo-Mysore War turned rapidly
in favour of Haidar Ali, The recapture of Mangalores*
and the panick-stricken flight of the English garrison not
only caused demoralisation among the English in India,
but also sowed wide-spread disappointment and fear among
the Nair soldiers who supported them in Malabar with the
fond hope of regaining their lost power’5, It was the most
shameful retreat”, writes, Wilks, ““with utmost resentment,
there were 41 guns, 200 Europeans, 1200 sepoys in the
Fort, the retreat was so shamsful that they left behind
their sick and wounded consisting of 80 Europeans and 180
sepoys and most of their arms and ammunitions.”?® The
author of the <‘History of Hyder Shah’® who claims that
he was present in the recapture of the Fort gives the
number of the Eaglish army thus: “in this manner was the
whole English army taken, coasisting of the General, forty-

50. M.M.D. L. T.: Op. Cit., p. 136.

51. Fgn. and Home Dept. 1556-80, Cons. No. W.

52. Fgn. Pol. Select Committee, 68 (14, 703-84, 1518, 483-64.)

53. Logan: Vol. I, p. 515.

54 Fgn. Pol. Select Committee, Vol. X1V, pp. 262, 290-92and 335-36.
55. Fgn. Pol. Select Committee-68, (14, 290, 15 A, 497-98).

56. Wilks: Historical Sketches ete., Vol. 1, p. 608.
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mix officers, six hundred and eighty Eaglish troops and
nbove six thousand sepoys together with their arms and
baggage.”’s” Moens in his ‘Memorandum’ also gives a greater
number than Wilkss8*, The indigation of all the English
historians is manifested in their down-right condemnation
of the manner in which the garrison took to flight. Thus
the Bombay force was driven out of Mangalore with much
more casualties and captives left behind them than Wilks
i inclined to admit. This flight, “with such indecent
haste™ paved the way for Haidar Ali to dispossess them
of the rest of their Malabar conquests.

In this helpless state of affairs, the vanquished Rajas
approached Madanna, the Civil Governor, through the
pood offices of the Dutch and the French to accept
their loyalty and reinstate them in their respective terri-
torics as faithful tributaries®®, ““The French Commandant
at Muahe, and the Dutch at Cochin, employed themselves
with cffect to terminate the differences between Haidar Ali
and the Nair princes™®,  Negotiations were successfully
cuiried out and Madanna agreed to reinstate the Rajasez on
apectlic conditions that they were to pay war indemnity®

“I. The History of Hyder Shah and his son Tippoo Sultan, p. 235.

»H. MNlocens: Op. Cit., p. 155.

* NBut Prof. Mohibbul Hasan Khan and N. K. Sinha find no
reason to disagree with Wilks, who in fact was trying to
minimise the disgrace that had befallen upon the English.

. Logan: Vol. I, p.4l6.

60, Joint Commissioners’ Report. Para 21.

ol. M.M.D.L.T.: Op. Cit., p. 147.

6!, Sclect Committee 1768, Vol. XIV, p. 290.

6% Para 22, Joint Commissioners® Report, p. 30. “On this second
luvasion and conquest Maaa Vurma, the Rajah of Cartinnad,
in the northern division of Malabar, consenting to become tri-
butury to Hyder was restored to his districts on paying (accor-
Jding to the best information we have been able to procure
details in the Voucher No.4), a nazaeranpa or gratification
to his conqueror of two lakhs of rupees and stipulating to
puy a future annual junma of 50,000. But the Cotiote Rajah
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and annual tributes*, Thus in the month of December 1768,
the Mysorean army left Malabarss and formed a forceful

support to the rest of the army in their fight against the
English.

About this political acumen displayed by Haidar Alj,
different views are expressed by our historians. “Hyder’s
proviccial troops, whose escape would otherwise have
been impracticable” writes Wilks, “not only retreated in
safety but loaded with treasure — the willing contributionssé
of the chiefs of Malabar - the purchase of a dream of
independence”s”. K. M. Panikkar feels that Haidar Ali knew

that it was impossible to subjugate the Nairs and that he
began negotiations with them and finally restored them in
their respective territories®®, In Malabar, there was no
emergency during this period to make Haidar Ali ‘fear
the destruction of Mysorean army’ as Wilks thinks or to

would not yield to similar terms, whereupon the Rajah of
Chericul, who had by this time become weary of an inactive
life in Tellickerry, and despaired of never obtaining the Company’s
assistance withdrew himself from their bounds and protection,
and making his peace with Hyder, through Deningo Rodrigues
(the Company’s linguist at Tellicherry and the son of Pedro,
the original guarantee of Callay), he was thereupon established
by Hyder, not only in his own district of Chericul (which
still contiaued with Aly Rajah), but in Cotiote (including ¥Wayanaad
and Nambeloote) together with Irvenaad, upon his agreeing to
pay to Hyder for those several districts, an annual income of
1,26,000 Rupees with a nazerabna or fine of entry 2.68,000 or
(as others say) of 3,75,000 or of four lacs of Rupees; for all
these different sums are mentioned on good apparent authority;
the first, on that of the son of Deningo Rodrigues aforesaid;
the second, by the chief of Tellicherry; and the third by the
Vakeel or carigur of the present Rajah of Chericul who,
although they thus widely differ as to the nazeranna, do more
nearly concur as to the amount of the annual stipulated junma
which is the most material point”.

64. Fgn. (Misc) S. No. 56, Part I, p. 31.

65. Joint Commissioners’ Report Para, 21.

66. The Kadathnad Raja alone paid as much as Rs. 80,000 (Tellicherry
Diary, December 1768).

67. Wilks: Op. Cit., p. 333.

68. K. M. Panikkar; Op. Cit, p. 446,
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prompt him to adopt a policy of pacification. Nor did
Haidar Ali have reason to believe that it was not possible
to rule over the country peacefully when the Nair rebels
were at large as K. M. Panikkar would persuade us to
believe. The contemporay writers like Moens and Buchanan
assert opposite view. Tn fact the Rajas began negotiations
with the help of the Duatch and the Freach when they
rcalised that the tide of the war was turning in favour of
Mysore. Further the failure of Eaglish and the Rajas
to capture the Fort of Cannanore also opened their eyes
and led them to submit to the will of the Mysorean conqueror.
When the Rajas turned reasonable, Haidar Ali agreed to
reinstat them, It was strictly in consonaace with the Mysorean
policy. We have seen that Haidar Ali sent his deputies
to the Rajas requiring them to accept his suzerainty before
he marched against them. When the Raja of Cochin agreed
to pay a tribute annually, Cochin territory was never
molestedse.  Therefore, this was not necessitated by any
political expediency but because of the general policy followed
by them as regards the conquered territories.

It was the condition of the country that helped the
rebels  to raise the flag of revolt, The rainy season
which would cut away all inland communications and the
illy nature of the country that would provide suitable
hiding places belped them 1o carry on “occasional depredati-
ons™_ At the same time these physical features of the
country placed innumerable impediments before the pursuing
army. But as military engagements, these rebellions were
colossal failures. The Nairs, though trained in spartan
style, were no match for the disciplined Mysorean infantry,
Fnat all the rebellions in Malabar took place in the Monsoon
seasons, is indicative of the nature of military operations,
known and practised by the professional Nair soldiers of
the country.

69, Joint Commissioners’ Report Para 18.
0 P.R.C. No. 103, p. 124.



CHAPTER 4

CONSOLIDATION

It was in December 1768 that the Mysore army retired
from Malabar after restoring the local Rajas except the Raja
of Chirakkalt on condition of stipulated annual tributes2.
The Kolathiri Kingdom of the Raja of Chirakkal was under
the management of the Raja of Cannanore since its conquest
in the year 1766%, The Raja of Chirakkal was restored to
his ancient possessions only in 17444,

Though the First Anglo-Mysore War was terminated in
the early months of 1769, when ‘‘Haidar had dictated peace
to us under the walls of Madras’ be was confronted with
the marauding Marattas who had entered into his territory,
ravaging and pillaging the place to the point of ruin, and
reaching the Capital of his dominion. He had to purchase
peace on humiliating terms. But this loss was soon repaired
when dissensions arose in the Maratta Camp consequent on
the death of Madhava Rao, in November, 1772. ‘Haidar
as a skilful politician, could not fail to turn this to his advant-
age”s In a little more than six months - between September,
1773 and February, 1774 - he managed to repossess himself
of all the territories he had lost during the English and

Fga. (Misc) S. No. 55, p. 21, Para 21.

Moens: Memorandum etc. P. 132,

Fgn. (Misc.) S. No. 55, p. 21, para 20.

Ibid.

Melleson; G, B.: Serinagapatam, Capital of Tipu, p. 146.
Mohibbul Hasan Khan: Tipu Sultan, p. 14.

DL H W=
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the Maratta wars”. In this attempt, Haidar Ali turned his
attention to Malabar also, where the Rajas defaulted the
payment of the promised annual tribute since he had restored
them in 17688,

The reason for removing them was the non-payment of
the stipulated tribute. Moens observes that in the period of
seven years (1768-1774) or since the Nawab had left the
Zamorin’s country, he had not paid a penny of his annual
tribute®. This is corroborated by the Author of ‘the History
of Hyder Shah’ etc. He writes, ‘this prince (Zamorin}
refused to pay the tributes he had consented to give, when
Haidar in 1767 restored his dominions’10, How unconcerned
was the Zamorin in acquitting his duties is explained by
Moens in his ‘Memorandum on the Administration of the
Malabar Coast’. He says that not a month before the
Zamorin had to flee, he received letter after letter from him
dealing only with the appointment of a Namboodiri or priest
in the Triporatty* pagoda by the King of Cochin about
which the Zamorin was not consulted. He continues that
the position in regard to this pagoda is that the appointment
of the Namboodiri was to be made after both the Zamorin
and the King of Cochin had been informed. The Zamorin
asked as strongly for his support in this matter “as if his head
and the existence of his Kingdom depended on it 1, Although
te modern author of “The Zamorins of Calicut’ closely follows
the statement of the Dutch Governor in this respectl,
Panikkar has suggested that the reason for removing the

Malayalee Rajas was that ““Haidar Ali hated the Nair rulers

1. Wilks: Historical Sketches etc., Vol II, p. 368.

%' Malabar Joint Commissioners’ Report Para hl:

% Moens: Op. Cit, p, 155

10 M. M D L. T.: History of Hyder Shah etc. p. 255.
*Ubiprayar near Trichur,

Il Mocens: Op. Cit., p. 133,

I ol KoV, Krishna Tyyer: Zamorins of Calicut, pt 242,
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because they were infidels”s, This view, however, goes
against facts. For example, the Raja of Cochin who agreed
to be a tributary to Haidar Ali from the time of his Malabar
conquest in the year 1766 was never molested nor made
victim of any kind of penalisation. On the other hand the
relation of the Mysore rulers with the Raja of Cochin was
quite friendly's. That Haidar Ali did not formulate the
policy towards the Nair princes on a communal basis, is
borne out by further evidence. Even after the Zamorin and
the other princes were relieved of their duties, Haidar Al
did pot hesitate to consider most favourably the request
placed before him by the Kolathiri prince to re-instate him
in his ancestral Kingdom on condition of paying tribute to
Mysore!®, We have seen that the Aly Raja, a Mappilla
prince, was the manager of the Kolathiri Kingdom since it$
conquest in 1766'7.  But the Aly Raja was, however
negligent in paying tribute. Therefore, the management of
the Kolathiri Kingdom was taken away from him and was
offered again to the ruling prince on the condition that he
should annually pay a tributet®. This is supported again by
an entry in the Tellicherry Factory Diary®. “When”, writes
Kirmani “this intelligence had been known to that neighbour-
hood that the Nabob received under the shadow of his
protection, who sought his forgiveness and that he punished
the rebels with a strong hand...... the Nayamars and Moppi-
llas placed the ring of obedience in the ear of their
affections™®, It is obvious, therefore, that the reason for

13. K. M. Panikkar: 4 History of Kerala, p. 345.

14. Joint Commissioners’ Report Para 18.

15. See the topic ,The relation of Tipu with the Kingdom of Cochin’.

16. Fga. (Misc.) 8. No. 94, pp. 66-70, Voucher, 4.

17. Ibid, S. No. 55, p. 21, para 30.

18. Joint Commissioners® Report para 20.

19. M.R. O. Manuscript Library — Tellicherry Diary, dated 2nd
April, 1780.

20. Kirmani: Nishan—iHyderi, p. 186,
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removing them in 1774%! was the non-payment of the stipu-
lated tribute whereas the reason for the restoration of the
Kolathiri Raja in 1776 was his solemn agreement to remit an
annual tribute without fail.

The period in which these Rajas were re-instated and
entrusted with the administration of the country was a period
of mis-management and mal-administration, This is testified
by Buchanan. He says that the Rajas were vested with despo-
tic authority over the other inhabitants and that the condition
of the inhabitants under these Rajas, was worse than it had
been under the Canarese Brahmins*. He describes how in
the space of a few years many of them amassed treasure to
an amouat unknown to their ancestors. Buchanan concludes,
“Nothiag could exceed ths despotic rapaciousness of these
men, to oppose which there was no barrier; for it is well-
known that none of the inhabitants dare complaia against a
Raja, whatever injuries they may have sustained, assassin-
ation being certain follower of complaint”?2, Farmer, one
of the members of the ‘Joint Commissioners of Malabar’,
recorded his sentiments so early as May 27, 1792, against the
introduction of the ancient Zamorin’s Government which he
considered as replete with political vices and as tending to
discourage improvement, decrease the revenue and ultimately
to produce a great uncertainty as to the receipt of it or to
the continuation of the Company’s authority in the country
without occasional wars to re-establish it, adding that “ijt
was not till Hyder’s experience of the faithlessness of this
family that he expelled them and took the mapagement into
his own hands...... 728 It was a necessity then for the
common weal to replace such irresponsible mal-administration

T Second Malabar Commissioners® Report, p. 9.
*Madanna and Srinivasa Rao, the Civil Governors of Malabar.
22. Buchanan, Vol. 11, pp. 189-91.

23. Fgn. (Misc.) S. No. 55, p. 116, para 114,
- 8 -
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by a better one that could compare with any other well-
governed territory elsewhere in India. The salient features
of this administration are discussed in a later Chapter®:.

Accordingly a force was despatched under Sayyid Saheb*
and Srinivasa Rao in the month of December, 177325, The
Mysorean force, descending once more on Malabar, took a
new and direct route through Wynaad down the Tamarasseri
Ghat®6. All the Malayales princes except the Raja of
Cannanore, were removed from the responsibility of Govern-
ment. The only noteworihy event on this occasion was the
submission of the Zamorin, his country and his subjects to
the King of France in return for promises of protection
against his enmemies®’. A treaty was signed between the
Zamorin and Governor Duprat on January 12, 1774, by
which the Zamorin submitted himself to be a vassal of the
Crown of France in lieu of immunity from Haidar Ali’s
army?s, The Commendant at Mahe accepted this and came
with a few troops to take possession of the fortress of
Calicut where he hoisted the French standard. “This was a
most imprudent and inconsiderate step for many reasons”,
says the author of ‘the History of Hyder Shah and of his son
Tippoo Sultan*® about this act of Freach Commandant.
Immediately after the French forces took charge of the
fortress, the Commandant informed Sreenivas Rao that he
had taken the Zamorin under his protection on behalf of the
King of France. ‘The General, however, troubled himself
little about this”, writes Moens, “put continued his march

24. See Chapter I11.
*Sayyid Saheb was one of the military commanders of Haidar Ali.
Tipu married his daughter.

25. T.E.D. dated April 2, 1780.

26. Fgn. (Misc.) S. No. 56, p. 69.

27. Moens: Op. Cit. p. 133.

28. 1Ibid, p. 155.

29. M.M.D.L.T., Op.Cit, p, 255.
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towards Calicut™s, The Commandant of Mahe had no force
sufficieat to sustain the consequences of a possible clash and
hence he evacuated the Fort with all haste and returned to
Mabhe from Calicut, “on the vessel by which they had
arrived”s!,

Consequent on this failure of the French to save him,
the Zamorin made aitempt to free himself from the
Mysoreans, that can best be described by the words of
a contemporary authority, *‘when the Zamorin fled, he
wanted to take shelter in our territory, but I diverted
him from it. So he retired with his family by sca to
the south on a native vessel to the kingdom of Travancore,
where with the connivance of that ruler hs still* resides”ss,
The Zamorin who had submitied to the Freach and had
tried to seek the protection of the Duich, next, went over
to the Eaglish. He couid not have enjoyed much popular
support, otherwiss he would not have sought the protection
of all the three European powers one after another, Sreenivas
Rao was instructed by Haidar Ali to make arrangement
this time for direct administration of the coustry. Thus
Malabar formed one of the proviaces of Mysore Kingdom.

The consolidation of his Malabar conquest was complete
with this direct control of the State affairs. Sreenivas Rao,
the Civil Governor of Haidar Ali undertook country-wide
enquiries and organised a systematic land revenue admi-
nistration, based on the priaciples followed in other parts
of the Mysorean Kingdom3®. The whole system of admi-
nistration was remodelled and set aright, It seems that
till 1789 when Colonel Humberstone who had been sent
by the Bombay Government to act in conformity with

30. Moens: Op. Cit., p. 156.
31. Ibid.
*Moens wrote his * Meniorandum® in 1781 A. D.
32, Ibid, p.156.
33. Buchanan, Vol, 1I, p. 446.
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Major Abington from Tellicherrys¢, landed with his force in
Malabar during the Secoad Anglo-Mysore War, ‘the condition
of the country as a whole was comparatively peaceful”’3s,

During this interval, Haidar Ali made up his mind to
conquer the Travancore Kingdom and made preparations
to this effect*. A letter dated December 31, 1774 from
Rowson Hart Baddam, the Chief of Tellicherry Factory, to
Fort St. George, conveys the news that Haidar was making
great preprations for proceeding down this Coast, by way
of the Ghats in land via, Calicut, supposedly with an
intention to attack the Cochin Kingdom and after that
conquest to proceed to Travancore. This observation did
not fall short of fact. Sardar Khan was set in motion
at the head of 10,000 men, in August, 1776, and he entered
the Cochin territory-?. When the Raja agreed to pay the
arrears of tribute and promised to remit regularly the
annual payments, he returned with his army®, without
making any attempt to cross the frontiers of Travancore.
At the same time, Haidar Ali renewed his request, to the
Dutch Governor Moens, to allow a free passage to his
army towards Travancore through the Dutch possessions
of Chetwai and Cramganore. Since Moens evaded giving
a satisfactory reply, Sardar Khan captured the Fort by a
surprise attack. The whole of the island including Chetwai,
Ayroor, or Paponetty and the territory of the Raja of
Cranganore (excepting the Dutch Fort) all of which were
tributary to the Dutch now succumbed to Haidar’s General;
but he found his further advance impeded by Travancore
lines®®. This was communicated by the Raja of Travancore

34. Sec. Pro., Maf23 1782, p.1684.

35. Sec. Cons. 20 Jan. 1783. Cons. (k), (b) and(d).

* See the topic ‘Relation of Tipu with the Kingdom of Travancore’.
36. Fgn. (Sec) Dept. Cons.. 3-2-1775, No. 7.

37. Select Committee, 4 Jan. 81, Cons. 3, 4,

38. Moens: Memorandum etc., p. 158,

39. Batavia Diary: M. S. No. 1054, pp. 219, and 238.
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who was in a state of fear, to the Governor of Fort
St. Gzorge in a letter dated October 20, 1776,

But the scheme of conquering Travancore was averted
this time also, because the next few months were wasted
partly in skirmishes with the Dutch round Chetwai
and Cranganorett and partly in fruitless negotiations for
an alliance and for a free passage through the Dutch territory
along the Coast¢z, “About this time, Hydar who was now
most indignat with the Dutch was obliged to go to war
with the English and the Nabob of Arcot”s.

On March 13, 1778, the French recognised the ‘Declara-
tion of American Independence’ and thus brought on
another war with the Englisht¢, ‘‘Hyder being informed in
the month of August, 1778, writes the Author of the
History of Hyder Shah etc., “that hostilities had comme-
nced betwsen England and France, made a truce of six
years with the Marrtas”+. Haidar determined to make
war with the English. He was indignant with them for
their breach of treaty provisions by evading to help
him against the Marattass6. Haidar Ali failed also to
induce them to remew the treaty of offensive and defensive
alliance which they had conciuded in 176947. He had made
more than one overtures with that end in view, one of
them as late as 17784, Therefore, when the news
reached him of the outbreak of war between England and
France, Haidar Ali foresaw that he had to enter into an
open hostility with the English.

40, Fgn. (Sec.) Dept., Cons,. 1777, 20th January-D.

41. Sec. Cons. 20 Jan. 1777, Cons, No. d and c.

42. D. R. No. 13, p. 159. Also see Sec. Cons. Oct.23, 1775.
Cons. No. 7.

43, Day: Land of Perumals, p. 155.

44, Sec.Cons. Dec. 6, 79, No. 8.

45. M. M. D. L. T., Op. Cit., p. 255.

46. Sec. Committee, 1769, (pP. 409-10).

47. Sec. Cons. March 8, 1775, Coas. No. 3.

48. Rumbold’s Minutes: Madras-Mly. Cons., Fort St George, July1,

1778.
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The French possession of Pondicherry fell to the English
soon after the commencement of the war and the English
wanted to capture Mahe, the French settlement on the
Malabar Coast.# This awakened Haidar Ali to the grave
situation that would arise if Mahe fell into the hands of the
English. Haidar Ali claimed full sovereignty over the whole
area including the Eurcpean settlements, This claim was
reiterated in a letter dated March 19, 1779, to the Governor
of Madras in which Haidar Ali wrote: “now vou have set
on foot an expedition against Mahe. There are many
factories in my country belosnging to the Dutch, English,
French, Portuguese and Danes, who trade in my country on
the footing of subjects, None of those possess forts or
countries which should cause any other to attack them and
if anyone should attack them it will be proper for me to give
assistance to those whom I consider my subjects™,50

Subsequently, Prince Regent of Kolathnad was required
to join the French with his force and orders were sent to
Kadathnad to send a force of 2000, for the same purpose.s!
The Nair soldiers who were all ihe while completely subser-
vient to the Mysoreans joined the English during this Anglo-
French contest on Mahe. The Zamorin and the Rajas of
Kadathnad and Kottayam were also inclined to join the
English. “The Factors of Tellicherry took every possible
means to secure these allies,” writes W, Logan, “aad as the
event turned out, the Kolathnad Prince was the only Chief
who remained faithful to Haidar Ali’s interest until after
Mabhe had fallen.52 In spite of the combined efforts of the
Prince of Kolathnad and the French forces at Mahe, the

49. Sec. Cons. March 1, 1779, No. 1, Ibid, May 13, 79, Nos. 1
and 3.

50. Fgn. (Sec.) Pro. of Sec. Sclect Committee, 4th January to 20th
June, 1779. Haidar Ali to Governor, March 19, 1779.
51. Fgn. (Misc.) S. No. 56, Part i, p. 74; Sec. Cons.

52. Logan: Vol. I, p. 424; Joint Commissioners’ Report, Para 27,
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English succeeded in capturing the place.’® During this
period some of the Nair Chieftains including the Zamorin,
with the assistance of the English, made an attempt to
recover their lost territory from the Mysorean authorities.5*

But the Mysorean troops had no difficulty in puttiag
down tha recalcitrant chiefs. At the same time, the English
after the occupation of Mahe. apparently showed no sign of
hostility towards the Mysorean forces, as the Company was
nominally at pzacs wiia Haidar Al and therefore ‘‘no overt
encouragement, begyond the grant of sapplies of arms etc.,
was held out to the country powers” .55  In short when the
English stopped hostility with the Mysore troops, the Nairs
found themseclves helpless, and “‘suffered the fury of Haidar
Ali single-handed’ ;58 in gpite of the fact that they received,
“the grant of supplies of arms etc,” from the Company.

The Kolathnad prince who was loyal to Haidar Ali,
easily dispossessed the Kottayam Nairs and marched against
Kadathnad where the senior Raja who had sided with the
English was deposed in favour of a young prince.’” It was
a hard time for the Factors of Tellicherry.s8 The English
did not wish to enter into a war with Haidar Ali at this stage
when their affairs elsewhere in India were not favourable to
them. 1In the Secret Consultations of the Select Committee
of February 14, 1780, this is clearly stated thus: Part taken
by Haidar Ali in fomenting thesc disturbances and marching
a large body of his iroops to take possession of the ruins of
Mabhe, on account of its proximity to Tellicherry showed no
favourable disposition towards them and that the gentlemen
53. Fgn. (Misc.) S. No. 55, p. 32.  Also J. Mill, Vol. IV, p. 144,

54, Kirmani: Nishan—-i-Hyderi, pp. 458-59; Joint Commissioners’
Report Para 21.

55. Joint Commissioners® Report Para 22.

56. K. M. Panikkar : Op. Cit., p. 434.

57. Joint Commissioners’ Report Para 22.

58. Fgn. (Pol.) Dept. 1756-80 — Sec. Cons., Jan. 14, 1780, No. 503-4.



64

at Tellicherry had imprudently provoked hostilities by inter-
fering in the country disputes and giving protection to people
obnoxious to Haidar and the Nayars.’® The document lays
down the line of action that would be taken by the English
at Tellicherry. They were required to be always defensive
and not to show any sign of hostility towards Haidar Ali.6

By November 1779, Mahe had been evacuated and all
the British troops in Malabar had been concentrated in
Tellicherry for the defence of the town against the forces of
the Kolathnad and Kadathnad Rajas.®® In the month of
February, 1780, Sardar Khaa arrived in Malabar with a force
and after settling some domestic disputes with the Rajas of
Kottayam and Kadathnad appeared before Tellicherry on
July 8, 1780 and ““Tellicherry continued to be closely invested
by Hyder’s aad Rajas’ Jomt forces”.%2  ‘““Sardar Khan
refused to assign any reason”, says Logan, “for this action,
But it was no longer doubtful that Haidar Ali had finally
broken with the Company”.®® The reason for this drastic
step of Sardar Khan can be presumed from a letter sent by
Braithwaite to the Governor and President of the Select
Committee, Fort St. George, Madras, in the month of
February 1780. It is entered in the Proceedings as follows :
«] had private intelligence that Sardar Cawn has orders not
to enter into the disputes between Tellicherry and the Nairs
unless the Madras troops at Mahe took it up in which case
be has to join the Prince of Chirakkal. The Commandant
and the Factory both write to me that they did not believe
that Hyder would interfere but the former still require
assistance’’.®®  Another reason assigned for this action is
that Haidar wrote himself in February, 1780, to the Resident

59. an (Pol)Dept 1756-88, January 14, 1780.

60, Ibid.

61. Ibid. Cons, April 5, 1779.

62. Fgn. (Misc.) S. No. 55, p. 36, Para 30.

63. Logan: Vol. I, p. 428.

64, Fgn. (Pol.) Sec. Pro. 1756-80, S. 14, February, 80 (2).
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that the Principals of the Nairs and others who had taken
refuge in Tellicherry being delivered up to the Prince of
Chirakkal, the troubles should cease.%

This affords the reason why Sardar Khan interfered in
the sicge of Tellicherry. The Madras troops who had
evicuated Mahe, in the year 1779, now came to the rescue of
I'ellicherry Factors and openly fought against the tributaries
of Haidar Ali evidently against the directions of the Supreme
Council.  Thus it is clear that ““the gentlemen of Tellicherry
had imprudently provoked hostilities.” A few days after
the siege of Tellicherry commenced, Haidar Ali with an army
of 90,000 men descended upon the plain of Carnatic in July
20, 1780 68 Thus began the second Anglo-Mysore War. The
defeat of Baillie,” which was summed up by Thomas Munro,
as .“the severest blow that the Eaglish ever sustained in
India™,** and other reverses of the Eoglish in the war made
the condition of the besieged in Tellicherry “very serious”,s®
'he siege lasted for 18 months. The Factors at Tellicherry
showed unabated vigour and inexhaustible heroism in defen-
ding the Fort, By the end of the year 1781, reinforcements
nrrived from Bombay under Colonel Humberstone with the
nstructions to act in conformity with Major Abington of
Tellicherry Factory, On February 8, 1782, Sardar Khan
who invested Tellicherry was defeated by Major Abington,?
nnd was taken prisoner with 1200 men.”t The Author of
Huidar Nama writes that Sardar Khan who was very much
ashamed of this defeat ended his life by committing suicide.?2

o5, Fgn. (Misc.) S. No. 55, p. 36, Para 30.

o0, Wilks : Op. Cit., Vol. I, p. 812.

/. Kirmani: Op. Cit., p. 198.

K. Gleig : Munro, p. 25 (quoted by Mohibbul Hasan Khan, Op. Cit.,
p.24).

9. Logan: Op. Cit., p. 428.

/0, See. Cons. March 13, 1781, No. 9.

J1. Ibid, March, 13, 1781, No. 8.

12, Hailar Nama, P. 97, quoted by Mohibbul Hasan Khan, p. 24,
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Hearing of these losses Haidar sent Makhdum Ali to the
Malabar Coast.  Oa this action Wilks comments, “*he deter-
mined to concentraie his force, to abandon his scheme of
conquest in Coromandal and to direct his undivided efforts
first, for the expulsion of the English from the Western
Coast, and afterwards for the preservation of his dominions
and for watching the course of events”’?*. When the Com-
pany knew that the war in the Malabar Coast was intended
to be intensified, letters were despatched by the Fnglish to
the Zamorin and the Raja of Travancore with the request of
helping them “to crush Haidar Ali’s force on the Coast™7,
As a result “Colonel Humberstone as senior officer assumed
also the command = ... and being joined by a bedy of Nairs
anxious to emerge from a leng and cruel subjugation he
moved about 20 miles to the southward of Calicut and close
to Tricalore™™ and came in contact with Haidar’s detach-
ment under Makhdum Ali already adverted to above.76
Makhdum Ali who was confident of the strength of his army
gave battle on April 8, 178277, in a strong but dangerous
position with a deep and difficult river in the rear of his
right.’8  “He paid the penalty for his temerity with his own
life and the loss of a good part of his army”7®,

It was only after the defeat and death of Makhdum Ali
that the Nair rebels joined hands with the English. But
their number was also very small. The ruling princes fought
on the side of Mysoreans. Wilks himself admits as Humber-
stone confessed that he was ignorant of the road and situ-
ation of the country and could place little dependance on the

73. Wilks. Op. Cit., Vol. 11, p. 109.

74, Logan: Op. Cit,, p. 430.

75. Ou 8th April, 1782 — T. F. D., 13th and 15th April, 1782.
76. Wilks: Op. Cit.. p. 28.

77. T.F.D., 13th and 15th April, 1782.

78. Wiiks: Op, Cit., p. 28.

79. Sec. Pro. May 28, 1782, p. 1684,
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information of the Nairs, natives of that part of the country,
probably because they might not have thrown off the allegi-
ancer. The Manual of Standing Information of Madras
I'residency reporis this instance that a rebellion had broken
out in Malabar and a small force of English sent for their aid
ratned a considerable victory at Tellicherry, which necessit-
ated the immediate despatch of Tipu to the Western Coastst,

The news of the disaster which befell on Makhdum’s
army preauly perturbed Haider.  He, therefore, ordered Tipu
o proceed to the West Coast to retrieve the situationse,
Colonel Humberstone then at Calicat received information
on Juue 16, 1782, that “Tippu Saheb will most undoubtedly
command the army on this side in the eusuing campaign’’ss,
Fhis -information preved o be correct and Tipu Sultan
marched wiii a division of the army with incredible rapidity to
oppose the invaders, Though the English detachment reached
PPalghat ou Ostober 19, yet Colonel Humbersione finding the
place much sironger than he expected and is being rumoured
that a large force was advancing against him, “very prudently
determined to retreat”®.  Wilks emphasises that Humber-
ntone was ordered o retreat by the Bombay Government
and he wounid have done so, but for the late receipt of the
orderse. This 1s corroborated by an entry in the Tellicherry
I"actory Diary which reveals that he had intended marching
on the evening of the 18thss,

Wiien Tipu reached Palghat he found that the enemy
had retreated.  Without foss of time, he pursued the Eanglish,

KO, Wilks: Op. Cit., p. 161.

Rl The Manual ete., 1893, p. 50. Joint Commissioners’ Report, para 30.
K. Joint Commissioners’ Report, Para 30.

83, I 1D, dated July 1, 1782,

Sl Charles” Stuart’s; Catalogue and Momoirs of Tipu Sultan, p. 264.

Koo 1o I D, dated July 1, 1732,

K0, Wilks: Vol. II, pp. 31-2.
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“ijncessantly harrassed and connonaded s’ and a large part of
Tipu’s cavalry who had preceded the enemy captured much
of their baggage and provisions®®. This was continued
throughout the day until Humberstone reached the river
Ponnani by sunset. The river was swollen by rains. Tipu
believed that it was impassable. Therefore he determined to
rout the English force by the next day break and gave rest
to his army. To his surprise, he found early in the morning
that the enemy had crossed the river and escaped from his
clutches. Wilks gives a graphic description of how the
English force was saved from total annihilation: *“The early
part of the night was passed in anxious search for a practic-
able ford and at length one was found so deep as to take
ordinary men to the chin; yet in clinging together in silence,
the tall assisting the short, the whole got across without the
loss of a man”®, Those who saved their lives from a possi-
ble disaster took the greatest speed to escape to a suitable
shelter. Though Tipu made a desperate attempt to overtake
them he could not, because by that time, they had taken up
a safe position in the Ponnani town®. There, Colonel
Macleod, having arrived with a reinforcement from Bombay,
took up the command of the whole army,

Tipu, on reaching Ponnani encamped in front of the
English army and made preparations for an effectual assault,
On November 29, with the assistance of Lally, he made a
regular and vigorous attack on the English line. But the
strong position occupied by Macleod obliged Tipu te retreat
to his former positionet. Wilks observes that Tipu after his
ineffectual attempt retired a further distance to await the
arrival of his heavy equipments in order to resume the attack

" 87, Wilks: Vol. II, p. 30.
88. Memoirs of Tipu Sultan,, (Miles). p. 264.
89. Wilks, 11. pp. 36-7.
90. Mly. Cons., Jan., 1783, Vol. 85 A, p. 144.
91. Sec. Cons., Nos. 17-19, dated January 23, 1763.
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on the position of Ponnani. *“But on the 12th of December,
the swarm of light troops which had continued to watch the
English position was invisible, and successive reports con-
firmed the intelligence that the whole Mysorean force was
proceeding by forced marches to the eastward”. Having
received the sad news of the death of his father?s, Tipu
suddenly broke up his camp and proceeded with all possible
haste to Seringapatam?®. Before he left the place, he ordered
Arshed Beg Khan to take charge of the Government of
Malabar and to remain on the defensive at Palghat®s,

No doubt Haidar Ali’s achievements on the Malabar
Coast were great. But he got only a few years without
wars. The consolidation of his conquered territory was thus
interrupted by hostilities. Haidar’s death in the midst of
‘the Second Anglo-Mysore War left Malabar in an unsettled
political State.

92, Wilks: Vol 1I., pp. 37-8.

93, Sec. Cons., No. 2., dated January 6, 1763.

94. Catalogue and Memoirs of Tipu Sultan, p. 265.
95. MIy. Cons., Feb., 1783, Vol., 86 A, p. 719.



CHAPTER 5

RELATION OF HAIDAR ALI
WITH THE KINGDOM OF COCHIN

No study of Haidar Ali’s rule in Kerala would be
complete without an examination of his relations with the
ruling chiefs and princes. This problem has been considered
to some extent in the previous sections. Ia the present
section, an attempt has been-made to trace his relations
with one of the most important chiefs, the Raja of Cochin.
Apart from the importance of the chief, the study of
Haidar Ali’s relation with the Raja of Cochin would indicate
the fundamental basis of his policy towards the rulers
and princes of Kerala.

Haidar Ali reached Calicut in the year 1766 after defeating
the Rajas of Chirakkal and Kozhikede. He calied upon
the other two important rulers of Kerala, the Rajas of
Cochin and Travancore to become his tributaries!, Rama
Varma, the defacto ruler of Cochin, became a vassal of the
ruler of Mysore through the intermediary of the Dutch?
and agreed to pay two lakhs of rupees and eight elephants
annually®, This was done in consultation with the Raja of
Travancore. Dutch Records say that the Raja of Travaacore
not only advised the Cochin Raja to do so, but also
lent him money for it, in order to induce Haidar Ali not
to come further south than the Zamorin’s territory*,

D. R. No. 13, p. 154.

Buchanan: Vol. {11, p. 432.

C. R. B. L. LXXI, st S., No. 176.
D' R. No. 13, p. 157.

P o=
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The relation of Cochin as a vassal and Mysore as
suzeram was continued unhampered. Cochin records indicate
that Haidar often wrote friend ly letters to the Raja and
sent him costly presents every years, The only instance
ol a quarrel with the Raja occurred in 1776, when he
supported the Dutch in a dispute over certain lands
around the Chetwa Fort and also defaulted his tribute
amounts, Consequent upon this, Sardar Khan marched
against him and reached Trichur?.  This insensate act of the
Raja forced the Mysorcans to make a show of arms against
the Cochin Raja.  But the case was soon amicably settleds,
I'he Mysore General agreed to withdraw the army provided
Cochin would pay a nuzzer of two lakhs of pagodas and
cight elephants at once and an annual tribute of fifty
thousand pagodas®. But Sardar Khan allowed the Raja to
represent his case before Haidar Ali when the latter pleaded
that the amount demanded was too large when considering
the resources of the Statel®, Haidar Ali disposed of the matter
most favourably when the Raja placed his case before
lnm, He reduced the nuzzer to a lakh of pagodas, inclusive
ol the nuzzer and tribute from Cranganore!!,  Accordingly,
sardar Khan retured when assurance was given by the
Raja to the effect that he would regularly remit the promised
amount annually.  Thereafter, no act of high-handedness
from the part of the Mysoreans occurred, Their relation with
the Raja was ““decent, gentle and decorous™2,  All kinds of
favours were bestowed upon him. Even the vexed question
of Perumpadappu and other villages in Vennari, which have
been out of Cochin’s possession for over a century, was

5 Vide L. LXXI, L. VIII, 1st s.
6. L. VITE, Dis, No. 166.

/. Buchanan: Vol. II, p. 361.
K. 1LXXI, S. 1, No. 175.

Y. L. VHI, S. 1., No. 161.

10, 1bid,

1. Ibid.

12, Sakthan Thampurann, Op. Cit., p. 142,
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decided in her favour, when their importance to Cochin was
brought to the notice of Haidar Ali'3,

Despite all these friendly connections, the Raja hated his
relation with Mysore. It was due to an apprehension of
Haidar Ali’s power and design that the Raja preferred to be
a vassal to the Mysorean conqueror'4.  From the very begin-
ning he had fixed up everything with the consent of the Raja
of Travancore, the inveterate enemy of Mysore®®. When the
Dutch possession of Chetwa and Cranganore was attacked by
Sardar Khan, the Raja of Cochin served the Dutch and tried
to harm the Mysore interests which can be traced from his
correspondence  with the then Dutch Governor Van
Angelbsckis.  In the year 1782, when the Second Anglo-
Mysore War was at its highest pitch, the Cochin Raja
allowed the Raja of Travancore to errect a fort at Paliport
and dig trenches arount it, ignoring the protest registered
by the Dutch!?, to impeade the expscted expedition of the
Mysorean army against the Travancore territory. It was
with his connivance, again that the Neduncottah (Travancore
Lines) was strengthened and extended to Cranganore Fort by
the Raja of Travancore through the territory of Cochin?®,

Throughout his relation with the Mysoreans the Raja
was intriguing with the Raja of Travancore and the Dutch
against the Mysoreans. A number of letters written by him
to the Supreme Council of Batavia, requesting military help
to get him relieved of the vassalage from Mysore have come
to light. A letter dated September 18, 1773 to which the
Governor-General of East Indies replied on November 13,

13. L. VII Dis No. 166.

14. L.LXXI, S.I.No. 176.

15. D.R. No. 13, p. 156.

16. LXI/A,S.I.No. 4, p. 2711.
17. L.LXII, S.I.No.3l, p. 2760.
18. Ibid: No. 32, p. 2762.
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1774, makes it clear that the Raja was conspiring against
Mysore even from the early stage of his relation with that
State',  In the year 1782, when the affairs of Malabar were
at stake due to the successive defeat of Sardar Khan and
Makhdum Ali, by the English, the Raja showed an inclina-
tion to join with the English, but was stopped by the Dutch
Giovernor who warned him of “the severe consequences if he
incurred the displeasure of Haidar Ali”20. 1In the month of
January of the same year, Angelbeck advised the Raja to
take refuge in Travancore, if he was afraid of invasion from
Haidar Ali2t, His fear was probably due to the fact that he
was playing a trick on Mysoreans by apparently showing
friendliness and at the same time conspiring with their enem-
ics against them.

When Sardar Khan proceeded to lay siege on Tellicherry
in 1788, he requested the Raja to allow him to take with him,
a contingent of 1000 Nair soldiers of Cochin who were
contoned in Calicut  “for the uncongenial task of assisting
the Mysoreans to put down the disturbances caused by the
Zamorin’s Nairs”:2. The Raja objected to it on the plea that
as he had no quarrel with the Eaglish, he was reluctant to act
oflcnsively against them®. Thus it can be summed up that
the relation of the Raja of Cochin with Haidar Ali was con-
ditioned by fear alone though Haidar Ali was apparently
cager to show him goodwill.

19. Letter fram J. W. F. Riberio, Governor-General of Indies, to the
Raja of Cochin, dated November 18, 1774.

20, L. LXIL S. L., pp. 2760-61, Van Angelbeck to the Raja of Cochin
dated November 11, 1782, No. 31 and 32.

21, Ibid: dated January 21, 1782, No. 16, p. 2746.
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CHAPTER 6

RELATION OF HAIDAR ALI WITH THE
KINGDOM OF TRAVANCORE

Haidar Ali wanted to conquer the Kingdom of Travan-
core after his Malabar conquest. When the Dutch officers
met him at Calicut in the year 1766, on behalf of the Raja
of Cochin, he proposed to them an oflensive and defensive
alliance and guaranteed immunity to the Raja of Cochin
from invasion as he was allied with the Dutch, but purposely
omitted the mention of Travancore.! On his part, Haidar
Ali had his own grievances agaiust the Raja of Travancore.
When Haidar Ali was Faujdar of Dindigal, in the years
1750-51, Marthanda Varma, the ruler of Travancore reques-
ted military help from Haidar Ali,2 to quell the refractory
Nair nobility of his country who had raised the standard of
revolt against him.3 The fraatic cry for help that Marthanda
Varma raised, Haidar’s ready response to the same, the
subsequent change of mind of the Travancore Raja and the
consequent tension between them have already been discussed
elsewhere.* It looked as if the time had finally come when
Haidar could pay that long coatemplated ‘visit’ to Travan-
core. When an atiack on Travancore was imminent the
Dutch officers prevailed upon Haidar to abandon his scheme.
Haidar agreed to retrace his steps provided the Raja would
pay hima sum of 15 lakbs of Rupees and 30 elephants.’

1. Moens: Memorandum etc., p. 154.

2. N. K. Sinha : Haidar Ali, Vol. I, p. 262.

3. Sankunny Menon: History of Travancore, p. 159.
4. See the Chapter on Causes for the Conguest.

5. D.R., No. 13, p. 154.
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To this the Raja did not agree on the ground that being a
tributary to Nawab Mohamed Ali of Carnatic, he could not
commit himself to Haidar Ali also.6 As the rainy season
was about to commence, Haidar Ali returned from Malabar
without realising his dream of conquest of Travancore. In
1768, Haidar Ali made military preprations to fulfil his desire
of conquering that State.” But it was averted by the
discovery of the iantention of the English, who were on a
war-path against Mysore. This caused the departure of the
army for Travancore to be suspended.? Again in the year
1776, Sardar Khan came with 10,000 men with the intention
of conquering Travancore.® He tried in vain to get for his
army a passage through the Dutch territory of Cranganore
towards Travancore.19 Failing in his attempt to secure a
free passage, Sardar Khan captured the Fort of Cranganore
und the next few months were spent in skirmishes with the
Dutch around Chetwa and Cranganore.!! Meanwhile Haidar
Ali came into an open rupture with the English and the
Nawab of Carnatic. Thus the scheme of conquering
‘Travancore was not materialised during Haidar’s life time.

The Raja was also not idle. He strengthened his
Northern frontiers by the famous Travancore Lines (Nedum-
cottah),’2 and created a standing army which was so far
unknown to this ‘Land of Perumals.” He persuaded the
Raja of Cochin to accept the suzerainty of Mysore, so that a
bu(fer State between his and Haidar Ali’s Malabar posses-
sions could be created.’® He indulged in inciting rebellions

6. Anjengo Diaries, dated, Factory 1764-66, Vol. XII, 1217, pp. 86-90.
7. M.M. D.L.T., History of Hyder Shah etc., pp. 93-94.
8. Moens: Op. Cit., p. 154.
9. Fgn. (Sec.) Cons., No. 7, February 3, 1776.
10. Day: Land of Perumals, Op. Cit., p. 153.
11. Joint Commissioners’ Report, Para 24,
12. Moens : ‘Memorandum etc.’, p. 156.
13. Ibid.
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in Malabari4 with the help of fugitive princes to whom he
had given shelter in his kingdom,'s with a view to keeping
the Mysoreans fully engaged in the internal problems of
Malabar. Rama Varma, the successor of Marthanda Varma
as the Raja of Travancore, continued vigorously his hostile
activities against Haidar Ali and showed definite inclination
towards the English.:¢

He allowed the English army to pass through his
territory on their way to attack Mahe, the French possession
in Malabar, in the year 1778, ignoring the protest registered
by the Dutch.1” Acknowledging this service of the Raja, the
Select Committee recorded, ““the Raja of Travancore allowed
the Honourable Company’s army to pass through his territory
and gave abundance of food and provisions for them”.1®
«] know very well that you are the most sincere friend of the
Eanglish in India,” wrote Colonel Humberstone, 10 the Raja
of Travancore, *I shall let the Governor and Council know
the services rendered by you especially to the army led by
me”.1» On October 20, 1776, the Raja wrote 1o the
Governor, Fort St. George, Madras, that Haidar Ali’s army
attacked the Dutch Fort of Cranganore and ‘“‘some shells
fell close to my fort”,?” and requested help from the
Company. When the second Anglo-Mysore War broke out,
the Raja actively helped the English by sending two batta-
lions of his soldiers?! and aiding the Nair rebels of Malabar

14. T.F.D., April 2, 1780,

15. Fgn. (Misc.) S. No. 56, Part I, Voucher No. 4, p. 69.

16. N.K.Sinha: Haidar Ali, Vol. 1, p. 265; Sec. Cons., February
25, 1782, No. V.

17. L.LXII, S. L, No. 17, p. 2746.

18. Madras Se. Committee to the Board of Directors, March 13,
1779; Se. Committee, January 13, 1783, No. 5.

19. Colonel Humberstone to the Raja of Travancore, March 27, 1782.
20. Fgn, {1777), Sec. Cons., D. January 20, 1777.
21. Se. Committee January 20, 1783, Nos. K-B and D.



77

to create disturbances in that area.? For these useful
services, the English insisted on including him as ‘a friend
and ally’ of the Company in the First Article of the Treaty
of Mangalore which was concluded in the year 1734.%°

The attitude of Haidar Ali and later, of Tipu Sultan had
driven the Raja closer and closer to the English camp. He
had outwitted all, in his connivance to oust the Mysoreans
from Malabar and avert ‘the sword of Damocles’ hanging
over his head. At the same time Haidar Ali and after him,
Tipu Sultan fet that the tranquillity of Malabar could be
realised only if the Raja of Travancore who was privy to all
rebeliions in Malabar, was brought under submission. A
careful study of the development and culmination of this
tension between Mysors and Travancore is attempted in the
next section.

Fgn. {Misc.) S. No. 55, p. 36, Para 30.

Logan: Treaties etc., i, XCIII; Se. Committee, October 6, 83,
No. 5.

24. Sce Topic ‘Relation of Tipu with the kingdom of Travancore.”

19 12
IR



CHAPTER 7

POLITICAL SITUATION OF KERALA DURING
THE TIME OF TIiPUSULTAN

When the news of Haidar Ali’s death was conveyed to
Tipu, he ieft Malabar for Seringapatam, leaving a contingent
of Mysorean army under Arshed Beg Khan. Tipu suc-
ceeded his father without much opposition contrary to the
expectation of his enemies. The peaceful succession gave bim
confidence to continue the war against the English more
enthusiastically than before.

We have seen that the English army under Colonel
Macleod in Malabar was in a highly precarious condition
when Tipu Sultan suddenly left from Malabar. Immediately
after realising the danger in which Colenel Macleod and
Humberstone stood at Ponnani, the Bombay Government
despatched urgently their Commander-in-Chief Brigadier
General Mathews, to relieve them with such forces as were
available. But General Mathews reiraced his steps under
special orders from Bombay,® when he heard of the hasty
retreat of the Mysorean forces from Malabar. The Madras
Government, who always entertained the wish that Tipu
should be stripped of his Malabar possessions to carry out
their lucrative business successfully3, did not approve of the
Bombay Government considering the fertility of Bednore and
furthering its conveyance and communications, was strongly
1. Scc. Cons. March 6, 1783 No. (IBj, April 1, 1785, No. 5§

and 6.
2. Mly. Cons., February, 1783, Vol., 354, p. 719.
3. Sec. Pro., January 20, 1783.
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of the view that the English effort should primarily be exerted
to possess this rich place.# This calculation of the Bombay
Government was sct at naught when these places were
recaptured by Tipu Sultan.s

Therefore to divert Tipu’s attention from Carnatic, the
English wanted to fomeat fresh troubles in Malabar. Colonel
Fullerton was entrusted with the responsibility of carrving
out this English design.¢ But an armistice was reached by
this time between the English and Tipu Sultan, with specific
terms of cease-fire to maintain the same positions occupied
by each, on the day the armistice was signed.” This did
not have any effect on the offinsive line adopted by Fuller-
ton.8 He conspired with the Zamorin and the Raja of
Travancore, to undo the truce provisions.  Accordingly,
Fullerton did not hesitate to march sgainst Palghat,® immedi-
ately after he had inteiligence of Tipu recommencing hosti-
lities against Mangalore.}®  “Palghatcherry held forth every
advantage”, wrote Fullerton, “it was a place of first strength
in India, while its territory afforded a superabundance of
provisions........ If commanded, further the only practicable
communication between the Coasts of Corammandel and
Malabar and promised us possessions of all the countries......
in a reach of more than two hundred miles”.'* He continues
to say that besides, it was of such intrinsic consequence to
the Mysore Government that the reduction of it could not
fail to weigh essentially in the negotiations for peace,!? “then

4. Mly. Cons., February, 1782, Vol., 86A, p. 746.

5. Sec. cons. Jan. 30: 1783, No. 2, Ibid. July 28, 83 No. 4,
5and 6.

6. Sec. Cons. Nov. 10. 1783, No. 22 (a)

7. Sec. Pro. No. 10, 1783,

8. Sec. Cons. Dec. 27, 1783, Nos. 34, Ibid, Dec. 31, 1183
Nos. 30. 31 & 38.

9. Sec. Cons. Dec. 27, 1783 Nos. 3 and 4.

10. Mly .Sundry Book, Vol. 61, 1784, p. 87,

11. 1bid., 1785, Vol. 66, p, 97.
12. Ibid.
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said to be in agitation and promiscd to make Tipu Sultan to
raise the siege of Mangalorc to oppose our further
progress”.1?

Though the idea was good, this invasion of the Mysore
territory was a distinct violation of the armistice of
Mangaloret*. When the Commander of Tipu Sultan pro-
tested, the Madras Government through a letter required
Fullerton to stop his further advance.!5. But he did not care
the least and procesded with the scheme of laying siege on
the Fort.1¢ “The fortunaie circumstances aitending our
attack”, observes Fullerton, “and the surrender of the place
during night, are explained in my letter of 15th November”17,
The circumstance that favoured them was that the garrison
inside the fort under the impression of the armistice did not
attach much vigilence and care in defending it.¢, But
Wilks finds the fall so easy because the Captain Mait-
land, being on duty in the trenches, had taken advantage
of a heavy fall of rain to drive the enemy from the covered
way which was not palisaded and pursuing the fugitives
through the first and second gate-ways, struck such a panic
into the garrison asto cause its immediate surrender.1®  After
describing the process of conquest, Fullerton asserts, “on the
surrender of Palghatcherry, 1 appointed Captain Dewar, to
command there...... the heir apparent to the Zamorin left his
retirements in the woods and remained with me during the
siege......In answer to his urgent solicitations that I should
restore him to his dominions......... 1 declared that in the
event of our moving by Calicut, 1 hoped to effect his esta-
blishment there and that in the meanwhile he should be

13. Fullerton: A view of English interest in India, pp. 26-27 also see
Sec. Cons. — Dec. 3!, 1783, No, 39.

14. Sec. Cons. Dec. 31, 1783, Nos. 24 and 40 (b).

15. Ibid., Sept. 15, 1783, No. 3.

16. Mly. Sundry Book, 1885, Vol. 66, p. 103.

17. Fullerton, A view of English interest in India, p. 29.

18. Mly. Sundry Book, 1783, Vol. 60A, pp. 107-8.

19. Wilks: Vol. I, p. 80,
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reinstated in the territory of Palghat......requiring only from
him that he should furnish grain for the army while in that
vicinity,20  These correspondence of Fullerton with those
he had received from Macarteny?! prove beyond doubt that
though apparently the English Government did not approve
the violation of the armitice everything was done with the

connivance and support of the Company’s superior
authorities.

Palghat was occupied by the Zamorin as soon as the
English force retired. But he could not hold it any longer.
When the English force marched away from Palghat,
the Zamorin’s force despairing of support had abandoned
the place and retired into the mountains. 22

- Another serious event in Malabar during the second
Anglo-Mysore War was the attack on the Cannanore King-
dom by Macleod under the pretext that the Beebi* of
Cannanore, had made prisoners of Englishmen who were
driven ashore by heavy storm and were not returned to the
Company.22 But the actual motive was that he wanted to

20. A View af English interest in India, p. 30,

21. Mly. Suadry Book: Vol. 60-B, p. 383, Macarteny to Fullerton
December 13, 1782, also see Ibid., Vol. 35, 1785; p, 129,

22. Sec. Cons. Dec. 31, 1784, No. 28. Fullerton in his nparr-
ative gives the following curious account of thereasons for
abandoning the Fort: “The Zamorin and his people venerate the
Brahmins. Tipu’s soldiers, therefore, daily exposed the heads of
many Brahmins in sight of the Fort. It is asserted that the Zamorin
rather than witness such enormities chose to abandon Palghat -
cherry.” (Fullerton, Op. Cit,, p. 41). All Historians of Kerala
fully endorse this irrational and fantastic story of Fullerton except
K. P. Padmanabha Menon who writes that the Zamorin had run
away leaving the fort at the very sight of the Mysorean army in
fear of the Sultan. (K. P. Padmanabha Menon: (History of Cochin
State, Vol. 11, p. 480). See Zamorins of Calicut, p. 224
*Beebi Means Madam. She was called Valiya Beebi (great Madam)

23. Sec. Pro. May 13, 1784
-11 -
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keep his army engaged in plundering and that he wished also
to possess, if possible, this coveted principality. Cannanore
surrendered after six days of heroic and valiant fighting.
Beebi and the whole of her family were made prisoners?. On
condition of a tribute of three lakhs of pagodas annually, she
was released and her territory was restored.? The Madras
Government was delighted by these tidings but the action
was disapproved of by the Bombay Government,

«The Bibi of Cannanore and the Rajas of Malabar
Coast”, were included as friends and allies of Tipu in the first
Article of the Treaty of Mangalore and as such the Bombay
Government who was eager to wind up the war did not want
to imperil it by recognising the actions of Macleod towards
Cannanore. On the 11th day of March, 1784, the Treaty of
Mangalore was signed. Directions were issued to restore
the Kingdom of Cannanore undisturbed.z¢ But it was only
after a month that Cannanore was evacuated.

The whole Malabar possession of Tipu thus emerged
once more as a part of his Kingdom. With the cessation of
hostilities, complete peace was restored in Malabar.

o4, 1bid., April 13, 1784,
25. 1Ibid.
26. Ibid., May 13, 1784.



CHAPTER 8

RELATION OF TIPU WITH
THE KINGDOM OF COCHIN

The relation of Tipu Sultan with the Cochin Kingdom
deserves special treatment, as it reveals the real policy of
Mysore rulers towards their dependents. Though this small
Kingdom was not safficiently strong from a military point
of view, and though it did not play a conspicuous role in
the political drama, during the period under review, its
relation with Mysore throws a flood of light upon some
of the important points of Mysore-Kerala relations.

All relevant records of this period undoubtedly show
that Tipu was quite friendly to the Raja of Cochin throughout
his relation. He was always prepared to redress the latter’s
grievances when they were brought to his notice. Some
of such instances are worih maationing in this connection.
The Raja made a represeatation to Tipu Sultan that some of
his territories were also occupied by his Faujdar of Malabar.
Tipu disposed of the case in the Raja’s favour and ordered
the return of the disputed lands with the amount of
revenue collected from that area till thent, The Raja of
Cochin was exempted from the customs duty levied at
Chetwai and Edathuruthy, when Rama Varma, who is
entitled as ‘Sakthan Thampuran’, the ruler of Cochin, made
a request to this effect to Tipu Sultan®, This was a matter of
dispute with the English after the Raja became a tributary
ally of the Company. A series of correspondence range the

1. Archives, Ernakulam: L. II, §. I, No. 182.
2. List TV, Ist Series, Dis. No. 76. Also see History of Cochin State,
Vol. I1, p. 452.
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issue in which the Raja reiterates his claim of exemption from
customs duties for the passage of timber, rice, etc. quoting
precedent from Tipu’s times.  Again, when reports reached
Tipu Sultan that his officers of Palghat collected customs
from the subjects of Cochin Raja, he immediately reacted by
rebuking the officers and reminded them not to forget
that the Raj of Cochin and his subjects were his dependents*.
When the question of the small principality of Cranganore
which was leased out to Cochin, by the Mysore rulers,
cropped up in a controversy between the Malabar Commi-
ssioners and the Raja of Cochin, the evidence produced
by the Raja was the firman and the receipts issued by Tipu
and his officers’>. So also when there were disputes on
Chetwai, Kawlpara and Cranganore between the Zamorin
and the Raja of Cochin, the English took a decision in
favour of the Raja depending on the letters sent to him
by Tipu Sultan relating to these transactions®. Regarding
Paroor, Alangad and Kongatnayar, Tipu wrote to the
Commissioners who referred this to him, that they belonged,
to Cochin, He said “these districts did not formerly belong
to the Travancore Raja, nor at the commencement of the
war, but he had possessed them from sometime by
force””.

The Raja in his reply to a letter from Tipu Sultan,
assured him, that he had expelled from his territory
Thacha Gaunda and Somandra Gaunda with their families
who had escaped to his Kingdom after committing cri=
minal deeds in the Mysore territory®.  Aa official procedure

3. L. IV, Ist Serics, Dis. No. 75.
4. L.LXII, Ist Serics, No. 228.

5. Fgn. (Misc.) S. No 55, p. 411.
6

ibid., pp. 380 to 408, paras 514to 518. Also L. IV, Ist Series,
No. 131.

Fgn. (Misc.) S. No. 55, p. 153, para 154.
8. L. XV, Ist Series, No. 234, p. 1098.

=
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adopted by Tipu Sultan in dismissing a petition addressed
to him by some merchants residing in the Cochin territory
also unfold to us an interesting chapter of Mysorean
diplomatic history. When some merchants from Cochin
complained to Tipu Sultan in a petition, about heavy taxes
_levied from them by the Officers of the Raja, Tipu dis-
missed the petition with the remark that since the matter
represented was under the jurisdiction of the Raja, the
petition was forwarded for his information®. Thus it is
clear that Cochin had no reason to complain against the
treatment of Mysore Government.

When Tipu Sultan arrived in Malabar in the year 18801°,
he required the Raja to meet him at Palghat!!.  The Raja
was received most politely and on his departure loaded with
costly presentstz, In the course of their conversation, Tipu
who was endowed with a subtle intellect and keen power
of analysis and who was intimately acquainted with the
affairs of Travancore hinted at his intention of conquering
the kingdom!3, To avert such an eventuality he required
the Raja to use his good offices with Travancore for a
judicious compromisel*,

""" 9. Ibid., No. 238, p. 1128.

10. Fgn. (Misc.) S. No. 56, part I, p. Y5.
11. L.LXXI,S. L No. 176.

12. Sakthan Thampuran, p. 139.

13. L.LXXI, S.I.No.175.

14. Ibid., Those who wrote on the subject say that the relation
between Cochin and Mysore was one of friendship till Tipu
Sultan wanted the Raja to help him in his designs against
Travancore, which was demanded of him when he had his
interview with Tipu Sultan at palghat. This general remark
is due to the lack of understanding of the shifts and deviations
of the Raja’s policy. His intrigues to shake off his vassalage
are avident in his hostile activities and unfriendly letters
written to the Dutch Governors and the Raja of Travancore
some of which were brought out in the preceding topic.

The consternation in the Raja’s camp when he was required
to meet Tipu Sultan is described by the author of ‘Sakthan
Thampuran® (pp. 137-139). The Raja believed that Tipu had
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Immediately after returning from Palghat, the whole
discussions were communicated to the Dutch and the Raja
of Travancore. On his correspondence of this matter, the
Raja received a letter from the Governor-General, Dutch
East Indies, in which he wrote, “......... in order to avert
calamities (we) have been compelled to make a voyage to
Palaghatcherry to meet Tipu Sultan, and your Highness has
detected at the conference........ the dangerous undertakings,
which the same has in his mind against South Malabar
(Travancore) of which the Lord Governor too has informed
me”.1% The Raja continued his request to the Dutch for
military help to prevent any possible attack from Tipun
Sultan.’®* Writing in the year 1789, the Raja communicated
the helpless state of Cochin before the power of Tipu Sultan
and pleads *‘if necessary help is not forthcoming, Tipu Sultan
will commit atrocities in all Malabar”.l? He continues in
his letter to repeat the demand that “‘sufficient number of
war ships, arms, and ammunitions, should be despatched’1®
to him. The reply received by the Raja for these letters
was not encouraging. The Governor-General of Dutch East
Indies regretted in his letter, his inability to send the necessary
force.!* Thus it was clear to the Raja that neither the
Supreme Council at Batavia, nor their Governor in Malabar
Coast, could help him in case he would break his ties with
Tipu Sultan,

evil intentions and therefore all veteran Brahmins were required
to perform Yagas and Poojas. (lbid), The High priest of the
palace accompanied him. (Ibid.) The nervousness felt by the
Raja was because of his own guilt and fear of severe consequences
if his machinations were accounted to by Tipu Sultan.

15. L. LXXI, Ist Series No. 176. The Governor-Generai of Netherland
Indies to the Raja of Cochin, Sept. 10, 1789.

16. L.LXI/A, Series 1.

17. L. LXXI. 1t Scries No, 175.
18. 1bid., No. 175.

19. Ibid., No. 176.
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Therefore, side by side with his correspondence with the
Dutch, he began overtures with the English through the
intermediary of the Raja of Travancore. The Dutch Governor
himself knew the development of this new relation of the
Raja with the English when he bad received from other
sources the copy of a letter seat by the Raja to the English
Governor of Madras. On receipt of this information,
Van Angelbeck, the Dutch Governor wrote to the Raja on
June 24, 1790, intimating him that he had received a letter
from the Governor of Madras in which he wrote that the
Raja was willing to break away with Tipu and enter into an
alliance with the Epglish.2* On July 15, 1790, a letter
embodying conditions that would be stipulated when alliance
was made with the English was communicated by Van
Angelbeck to the Raja.2t  “Mr. Powney sent me a copy of
the draft of the treaty to be concluded between Your
Highness and the English,” wrote the Dutch Governor again
on August 4, 1790, to the Raja. He continued to say “he
(Powney) requested me to abide by it and I shall do so” 2
The proposed alliance came into effect from September 25,
1790, even though the signature fixed to it by the Madras
Council dates only February 2, 17912  Subsequently the
Raja helped the English in the Third Anglo-Mysore War.

Despite these developments, Tipu Sultan did not become
his enemy. Even after his Malabar possessions were ceded
to the English after the Treaty of Seringapatam, Tipu Sultan
continued to display his countenance and sympathy towards
the Raja of Cochin. When as asual, dispute arose between
the Zamorin and the Raja of Cochin over boundary questions
and both parties poured possible evidence in favour of their
respective claims, the Malabar Commissioners referred the
matter to Tipu Sultan to assess his opinion. Causing

20. L.LXII, Series I, No. 166, p. 2895,

21. 1Ibid., No. 167, pp. 2896-99.

22, Ibid., No. 168, pp. 2899-2900.

23. Fng. (Misc.) S. No. 55, pp. 79-80, para 73.
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surprise to all parties concerned, Tipu Sultan wrote “to this
silly matter why do you make Cochin suffer the loss”.2* This
was at a time when his heart was weighed down by the loss
of his Malabar territory and the wound that was inflicted
on him by the Raja of Cochin who joined with the English
in toppling his power in Malabar, was not healed. If
Tipu Sultan hated him these opportunities would have been
usefully availed of by him to wreak his vengeance. Through=-
out his relation, Tipu Sultan maintained the same dignity and
politeness. No doubt it was not necessitated by any sense
of fear or motivated by any kind of selfish interest. In fact,
it reveals the consistency that was predominent in the
character of Tipu Sultan.

These favourable reports sent by Tipu Sultan and his
friendly disposition towards the Raja made the English
suspect and even to allege that the Raja was secretly carrying
on correspondence with Tipu, and the French with a view
of ousting the English from Malabar,?> In a letter written
by the Raja in answer to Major Duncan, one of the Malabar
Commissioners in the year 1794, he confesses that he
neither received nor sent any letter to Tipu Sultan and that
he had no relation at all with him. The Raja continued that
all these false stories ‘‘are coined and propagated by my
enemies to land me a victim of the wrath of the Honourable
Company wkich I swear never deserve...... 26 The Raja
had to swear a lot to convince the English that he had no
relation of any kind either with Tipu Sultan or with the
French, To prove his antagonism to the French he abuses
them in another letter for murdering their emperor and
shedding a lot of blood in the course of French Revolution.2?

From the foregoing descriptions, it can safely be
concluded that not a single untoward incident can be made

24. 1bid., p. 383, para, 515.

25. Ibid., p. 95.

26. L. VII, Series I, Dis. No. 165.

27. List XXXVIII/A, S. L, No. 349/A,
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out apainst the ruler of Mysore in his relation with the
princely state of Cochin.  But the Raja wanted to be free
from the vassalage at the earliest opportunity as any other
ruler would desire.  Therefore, his relation was always shady
and full of intrigue.  But the observation of the author of
*Cochin State Manual® is not correct.?

One thing is certain that the relation with Mysore for
nearly a quarter of a century had great impact on the
administrative set up of the couatry, The land tax was first
introduced in Cochin when the Raja was hard-pressed to
make money to remit his tribute 2 Probably the source of
income to raise the tribute money might also have been
pointed out to the Raja by the Mysore officers, The land
revenue system introduced in Malabar by the Mysoreans,
might also have influenced the Raja to turn in this direction.
The important roads of Cochin were constructed during this
period following the example of Tipu’s roads in Malabar
Trade monopoly was also planned and carried out to a
limited extent again inspired by the Mysorean example, In
short ali that were attributed to Sakthan Thampuran as
great administrative innovations were really inspired and
some:times instructed by the Mysorean pioneers,

38, After enumerating and acknowledging the lavours conferred on
the Raja of Cochin and the friendly attitude showed always by
Tipu Sultan, the Author of Cochin State Manual sets down the
reason why despite all these, the Raja did not like his rclation
with Mysore: “With all this, his subjection to a Mohammedan
usurper of Mysore was felt as an irksome burden by Cochin....”
This remark speaks volumes about these historians for whom it
was not the inflexible candour and consistency nor the unrufil:d
cerenity of temper and judicious spirit of compromise that was
counted but it was unmistakably the religion of the Conqueror.
¢ Cochin State Manual. p. 124).

29, K. P. Padmanabha Menon: History of Cochin State, Vol. I, p. 428.
e writes “when Srecnivas Rao compelled him to clear off the
promised amount of 1,00,000 Varaham, towards war expenscs and
tribute, a tax of two ‘panam’ on land north of Travancore lines
and six ‘puthens’ south of it per ‘para’ of paddy field were levied
to make up the money.

0. Ruchanan, Vol. TT, p. 390.

2=



CHAPTER 9

RELATION OF TIPU WITH THE KINGDOM
OF TRAVANCORE

We have seen that the relation between Mysore under
Haidar Ali and Travancore under Marthanda Varma and
after him, his successor Rama Varma, was antagonistic.
Haidar Ali aiways held dear the dream of conquest of
Travancore!l. Butit always remained a dream. At all times
when he made preparations for the conquest of Travancore
“some unforeseen events” always diverted his attention to
some other parts of his Kingdom?. It would have been easy
for him under the then political set up to materialise his
dream of conquest without even courting a major war with
the English, because they were not prepared to come
into an open hostility with Haidar Alis.

But the situation changed very much in favour of Rama
Varma, when he was included by the English ‘as a friend and
ally’ of the Company in the Treaty of Mangalore* after the
Second Anglo-Mysore War., As a shrewd politician Tipu
quickly adjusted himself to the altered situation. Instead of
an aggressive policy of ‘demanding vassalage’, from Travan-
core, as Haidar Ali has done, Tipu’s policy was to appease

wlT Moens says that Haidar Ali dictating terms for immunity from
invasion of Travancore told him that he should prevail on
Travancore also to pay a substantial sum, If the latter was not
inclined to, ‘he would pay him a visit’.”” (Mozens: p. 154.)
2. ‘History of Hyder Shah etc., pp. 93-4.
. Pen. and Home Dept. Sec. Cons., No. 1, 1756-80.
4. Logan: Treaties etc. i, XCIIT; Select Committee Oct., 1783, No. 5.
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the Raja and win him over by setiling peacefully the out-
standing disputes with him.> On the other hand, Rama
Varma, “confident of English support’’s not only ignored the
(riendly overtures of Tipu but also continued his hostile
nctivities breaking thereby the provisions of the Treaty of
Mangalore,” to which he was also one of the signatories.
Thus, the Mysore-Travancore relations during the time of
Tipu present an absolutely different picture from that at the
time of his father.

The Raja presisted in obtaining an English detachment
to be stationed in his territory to make sure of the Company’s
suppori.  Archibald Campbsll wrote on August 12, 1788
about the ““inconvenience of the Company” to comply with
the Raja’s request to send officers to command the Travan-
core army.8  However, he forwarded the Raja’s letter to the
Governor -General with a recommendation to the effect that
if the Raja paid the expenses of two or three battalions of
the Lnglish army that might be stationed at his kingdom,
“thc matter may be taken up and disposed favourably”.¢
Again, the Raja wrote to Archibald Campbell on September 1,
1788, that the proposal to station a contingent in the island
of Ayicottah as mentioned in his letter would not serve
as a force in the Travancore territory. ‘‘Our object

5. ‘I understanrd from what the Raja of Cochin said of you”, wrote
Tipu to Rama Varma, “that yo1 are & good man and a great ruler
who wants to be friendly with cur Sircar. Since you are pradent
and wise, you can presume the benefit that may accrue from my
allying with you.... ... I am scnding my vakeels with the presents
of'some jewels, a horse and a dress for your kind acceptance....”
(Mathilakom Records, Cutuna 1208, pp. 74-75). The request here
was for alliance and not for vassalage, clearly unfolds the shift of
Mysorcan policy.

v, lLogan: Malabar Manual, Vol. T p. 409.

7. History of Tipu Sultan, p. 154.

8. I'gn. Dcept. Sec. and Pol. Pro. 1, Sept. 22, 1788, S. No. 92, p. 3461.
o IbRD e 31620
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undoubtedly would be to have the troops stationed
in the place from where they could with the greatest case
and expedition invade Tipu’s country.......... 10 The
Raja finally succeeded in obtaining two battalions of the
Company’s native infantry to be stationed in the frontiers of
his territory.i* It is thus obvious that Rama Varma followed
an offensive line against Tipu Sultan.

Since he never wanted a rapprochement with Tipu, who
according to him unjustly deprived his brother rulers of
Malabar of their possessions and made a vassal of Cochin
and posed always a threat to his kingdom, Rama Varma
continued vigorously, as any other prudent politician should
do in such circumstances, to strengthen his frontiers, improve
his militia and do whatever he could to please the English for
bagging their support, With the connivance of the Raja of
Cochin, be constructed a fort at Palliport in the year
178212, about which the Dutch Governor wrote to the Raja
of Cochin in protest that he was surprised to hear that
Travancore had sent masons and coolies to dig trenches and
erect a fort at Palliport. He continues to say that Rama
Varma, the King of Travancore, had nothing to do with that
island and that considering the alliance of the Company,
«your Highness ought to have at once informed us”.13 Again,
on the same subject, Van Angelbeck, the Dutch Governor,
expressed, in strong terms his disapprobation, to the Raja of
Cochin't., Rama Varma extended the Travancore Lines
through the territory of the Raja of Cochin upto the Fort of
Cranganore, thus cutting the small Kingdom of Cochin into
two unequal divisions. Tipu Sultan required the Raja to
demolish that part of the Lines that ran through the territory

10. 1bid., p. 3467.

11. Sce. Cons. No. 2, dated March 18, 1789.

12, 1bid., No. 2, dated February 25, 1789.

13. L.LXIIL, S. L. No. 31, p. 2760, dated Nov., 11, 1782.

14, 1Ibid., No. 32, p, 2761
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of Cochin which was his tributary!s, The Raja not only
ignored this on the ground that it was essential for the safety
of his country,18 but also began negotiations with the Dutch
for the purchase of their forts at Cranganore and Pallipuram
(Ayicottah) with the same intention!’. He stirred up rebel-
lions in Malabar and even appealed to the Governor of
Madras to render possible help to the rebels for capturing
their lost power and territory!®, Thus engaged busily in
sabotaging the Mysorean power in Kerala, the Raja of
Travancore, finding it impossible to fight single-handed
against Tipu, naturally bestowed his whole-hearted confi-
dence on ‘his old Ally and Friend’ — the Englishto,

Freed froin the Maratta menace, Tipu turned his atten-
tion to Malabar affairs. He felt it imperative for the
tranquillity of his Malabar possessions to settle either amic-
ably or by show of force the dispute between him and Rama
Varma of Travancore. He sent his vakeels to the Raja of
Cochin to require him to prevail upon the Raja of Travan-
core for amicable settlement of all disputes with him 20
Tipu Sultan also sent his agents to Rama Varma, the Raja of
Travancore with a letter to this effect and some costly pre-
sents for his kind acceptance??,

IS.WICI'B};EO_D_S. Jaquary 1, 1790, Powney to Holland, Decemb.r 18>
1789, Vol. 133.A, p. 5.

16. The lines, the Raja upheld were erected more than 25 years wi.h
the consent of the Raja of Cochin who then was not a tributary to
Mysore, (See P. R. C. No. 52 pp. 49 50).

7. Fgn. Pol. Sec. Pro., 5. No.96-A, Parr 11, pp. 2555-2562, Raja to
tHolland.

I8. Mly. Country Co respondence, Vol. 38, No. 59 dated June 10
1986, Raja to Holland,

19. “l am an old fri- nd to the Company. I rely upon the assistanc®
ol the English in case an attack from Tippoo...... (Fgn. Pol. Sec.
Pro. No 96. A, pp. 2765-66.)

20. 1bid., From Chiel of Tellicherry to Holland, September 2, 1789.
p. 2393,

21, Mathilakam Records, Curuna, 1308, p. 75,
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This letter was written in the month of Jume 1789, a
month and a half earlier than the purchase of the Dutch forts
of Palliport (Ayicottah) and Cranganore by the Raja. But
this letter was read and its reply was written in consultation
with Benperman, the Company’s representative. He
wrote in reply that he never adopted any measure without
the concurrence of the English Government.22 Tt is evident
then, that all the subsequent developments that precipitated a
grave crisis and led to an open hostility were due to the
machinations of the English, who were privy to all these
hostile activities of the Raja. This can be further substanti-
ated by the following testimonials.

Later in his correspondence with the Governor-General
and Governor of Mudras, the Raja openly admitted that he
had his negotiations with the English and had purchased
these Forts from the Dutch with the knowledge of the Com-
pany?’, Powney, the Resident of Travancore, was censured
by Corawallis for his unjustifiable conduct in conniving with
the Raja in these transactions?. Powney always maintained
that the purchase was justified on the ground that the Dutch
captured these places from the Portuguese and held them
independently of the Cochin Raja. He asks in his letter to
Governor Holland, I wonder how can Dutch be dependent
of Cochin, when they were actual masters of Cochin?”#5 He
concludes his letter with the remark that if this* would

22. P.R.C., Vol. I1], No. 52, p. 49.

23. Fgn. Pol. Sec. Pro., S. No. 96.A.; pp. 2751-55.

24. 1Ibid., Cornwallis to Powney, Dec., 15, 1789; p. 2882.

25. Ibid., Powney to Holland, p. 2755.
#Tipu claimed that the Forts of Cranganore and Ayicottah were
held by the Dutch on the strength of a Theettooram  given by the
Raja of Cochin, and tkercfore they had no right to sell them out.
He held that since these forts were situated in the Cochin territory
and the title of these places rests with that Raja,
these should be handed over to Cochin or he being
the suzerain of Cochin be given the right of pre-emption. On the
otber hand, the Raia contended ihat tliese Torts were captured by
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provoke Tipu Sultan to commence hostilities against the Raja,
he would have done everything in his ‘power to restrain him
from engaging in it.26 Holland, the Madras Govergor,who was
strongly opposed to the Raja purchasing these forts, was
confronted himself with the twists and turns of the Com-
pany's superiors. He had expressed this in his letter to
Cornwallis intimating to him the instructions he had given to
the Raja to give back to the Dutch the place he had purch-
ased from them and also requiring from the Governor-
Gicneral to make it clear to him “whether it is your intention
that Tipu Sultan should be suffered to take possession of
Cranganore and Ayicottah if he should move with force for
that purpose”.?”  Finally, Holland was censured by the
Governor-General,?® and was replaced by Medows, “who
was very hostile to Tipu.”’2? Cornwallis wrote to Holland
““it is 'none of your business to sit in judgement on a policy
formulated by the Company’’,3® and required him to furnish
explanation for the charges framed against him. From the
above, it is obvious that all the English Officers persuaded
the Raja to purchase these Dutch forts by encouraging him
with the sure prospect of English assistance in case there was
a rupture on this issue. In fact the only person who strictly
adhered to the principles laid down by the Council Proceed-
ings of November 13, 1789% was the Madras Governor,
1lolland, for which act of consistency he was censured.,

the Dutch from the Portuguese directly and thus the Cochin Raja
himsell had no claim over them. Hence they were free to sell them
out. For a fuller treatment vide; History of Tipu Sultan ty Prof.
Mohibbul Hasan Khan, Chapter on “the war with the Raja of
Travancore”, pp. 151 to 169,

26. LIbld., p.2756.

27, 1bid., 96.A., Sec. Pro., May 5, te July 2, 1770, November 11, No.
92, p. 105.

28, PUR. C. Vol 111, No. 92, p, 105.

20, History of Tipu Sultan, p. 164.

0. Mill, J. - History of British India, Vol. V, p. 343.

tl. I'gn. Pol. — Sec. Pro. Nov., 13, 1789, pp. 2588-90.
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On the part of Tipu Sultan, he sincerely believed that
the Company would use its influence and good offices to mete
out justice as he had intelligence to that effect from them.
He, therefore, continued his effort, for a peaceful settlement
of the whole disputes with the Raja, through tbe intermediary
of the Company. He wrote 10 Holland requiring him to ask
the Raja to vacate his people from the Fort of Cranganore
belonging to the Circar”.2 He made it clear in the same
communication that the Raja gave protection to the rebels of
his place and incited them to disturbance and thus “the whole
Calicut and other countries had been laid waste and dests
royed”.ss This was dated October 30, 1789. Another letter
of November 11, 1789, written by Tipu Sultan to Holland,
makes out the following demands: (i) to advise the Raja
of Travancore to release to him the r1ebel Rajas and chief-
tains sheltered by him in his country; (ii) to vacate the Fort
of Cranganore; and (iii) to demolish that part of Travancore
Lines which ran through the Cochin territory*.

These werg written on the strength of the assurance
given by Holland in his letter to Tipu on October 19, 1789 in
which he wrote that he had very much disapproved of the
conduct of the Raja negotiating a bargain for the purchase
of Cranganore and Ayicottab from the Dutch and that he
had o-dered a strict enquiry to be made into this business
and that if it was found that the above mentioned places were
dependent on the Cochin District and annual rent was paid by
the Dutch uander the condition Tipu Sultan mentioped in his
'etter, he would order them again to be restored to the proper
owners.3® He continues to say, «(his measure will mani-
fest my resolution to act conformally to the engagements
eatered into with you and will prove my desire of using

35 bid, S. No. 96-A, Dec. 1789, Part IL, p. 2901.
33. 1bid., p. 2902.
34, Ibid., Dec., 1789, p. 2777.
35- Ibid., Holland to Tipuy, p. 2571,



PALLIPURAM FORT (Ayicottah) The First European Fort built by the Portuguese in 1503, Captured by the Dutch in 1663,
and purchased from them by Dharma Raja of Travancore in 17889.
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every means to maintain the friendship which subsists bet-
ween the Honourable Company and your Circar ..... 36

This letter was written by Holland even after he had
representation from Rama Varma, describing the history of
the subsequent change of sovereignty of these Forts from the
Portuguese to the Dutch and the necessity of keeping them
for the security of his country.®” Holland in a letter to the
Governor General on November 4, 1789, intimated the line
of action he had adopted relating to the purchase of these
Forts by the Raja and stated that he bad advised him for
obliging the Raja to give back to the Dutch the places he
had purchased from them.?® But George Powney in his long
report about his meeting with the Minister of the Raja, sub-
mitted to the Governor-General, sums up the arguments of
the minister of Travancore, that “these places were essential
for the tranquillity of Travancore.”®® Powney narrates the
negotiations of Tipu Sultan’s vakeels with the Dutch
Governor, through the good offices of the Raja of Cochin,
to induce him to sell the Fort of Cochin to Tipu Sultan or at
least to cancel the sales of Ayicottah and Cranganore and to
make them over to him for which he offered double the
price.** Powney favours the Raja on the ground that these
were highly necessary for the security of his country.st But
this was quite against the principles laid down by the Council
Proceedings of November 13, 1789. It specified, ““of what-
cver importance the two places in question may appear to
the defence of the territories of the Raja of Travancore it
cannot be supported considering the consequences resulting
from a war.”’¥* The council in its proceedings admitted that

36 Ibid.,

37. 1bid., Raja to Holland, pp. 2555-62

38. 1Ibid., Holland to Governor-General, p. 2554
39. Ibid., Powney to Governor-General, pp 2751—55
40.  Ibid.,

41. 1Ibid.,

42, Ibid., Council. Pro. of November 13, 1789, p. 2585
13 -
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the documents before the Board were insufficient to decide
the case with certainty.  Therefore, they proposed that
Commissioners would be appointed to settle the claim set up
by both parties under mutual engagements and to abide by the
proof exhibited in the course of discussion which should be
determined upon these principles — that if Ayicottah and
Cranganore belonged originally to the Portuguese and were
made over by them to the Dutch and if the Dutch held
independent possession of them Wwithout any reserve of
allegiance to the Raja of Cochin. who is tributary 1o Tipu
Sultan the transfer of them by the Dutch to the Raja of
Travancore should be valid and just and possession shall be
given to him 4« Tt continues that if on the contrary the
Dutch were dependent 00 the Raja of Cochin and had not
the independent possession of Ayicottah and Cranganore,
they should be considered as belonging 10 the territories of
his tributary and as such his sovereigaty over them should be
acknowledged and the possession would remain with him
uninterrupted ** With all these, Tipu Sultan believed that
the English would not overlook his claim or come to an open
hostility on this issue.

Thus by the end of October 1789, Tipu Sultan reached
Palghat and on December 4, Pownzy wrote to Cornwallis
about the movement of Tipu Suitan through Palgbat with the
apprehension that Tellicherry might be stormed, even though
it was impossible to decide ‘‘what Tippoo’s designs are” 4%
He continues his letter to 53y that the Travancore Raja also
amassed his troops of a hundred thousand men” about
8000 of them “clothed and armoured like our sepoys”.t¢ On
December 14, Tipu Sultan arrived at a distance of about

43. Ibid., p. 2589.
44, Tbid., p. 2590.

45. Tbid., December 1789, Powney to Governor-General, S. No. 96-A
Part IT, p. 2881.

46. Ibid., p. 2882.
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25 miles from the Lines.4? Next day he sent his envoy to
Rama Varma, the ruler of Travancore with certain specific
demands ¢ Powney, the Resident of Travancore reports
about these demands of Tipu Sultan on the Raja of Travan-
core and the latter’s reactions on these demands in a letter
sent to Major Alexander Dow, the Chief of Tellicherry
on December 20, 1789.40 He concludes that it would appear
from his present operations that Tipu Sultan intended to
support his demands by force and that his armies within
10 miles of the Lines and that he was there with an advance
party consisting of 4000 men with 10 guns within four miles
of them which ‘““makes us expect every hour to hear that
they are attacked”.®® The Raja’s reply to his demand for
the expulsion of the rebel Chieftains of his country was also
irksome. He sent word that no demand for their repartria-
tion had ever been made by Tipu and that he had given
protection to the rulers of Chirakkal, Calicut and Kadathnad
only because they were his relations 81 We have seen that
from the time of Haidar Ali a number of complaints were
launched against the protection given by the Raja to the
rebels belonging to the Mysore territory.  Therefore, what
Rama Varma had written was a gross misrepresentation of
real facts,

When this provocative reply came to Tipu Sultan, he
marched nearer and on December 24, encamped at a place

47. Sec. Cons. No. 10, dated January 27, 1790.
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